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DYML В. Izolace viru skupiny
psittacosis-ornithosis-lym/ograniiloma 
z infekční keratokonjunktivitidy skotu

El O infekční keratokonjunktivitidě skotu (IKKS) máme zprávy již z roku 
1889 z USA (5). Brzy poté se stala předmětem pokusil o určení specifického 
etiologického původce, avšak do dnešního dne není tato otázka s definitivní 
platností rozřešena. Nejstarší názory se opírají o přítomnost různých bakterií 
ve spojivkovém vaku nemocných zvířat. Běžná saprofytární mikroflóra byla 
brzo vyloučena, ale až do dnešní doby je diskutována přítomnost hemolytických 
diplobakterií či diplokoků.

ETIOLOGIE

Hemolytické diplobakterie zjistil poprvé u IKKS Allen v r. 1919 (1), 
ale blíže je netypizoval. Jako Hejnophilus bovis byly určeny izolace, prováděné 
např. Baldwinem (3), R eidem a Aningsteinem (32) v r. 1945, 
Jacksonem r. 1953 (19). V pracích J one se a Litleho (20) 
z r. 1923, Hobbigera (17) z r. 1957, В a r n e r a z r. 1952 (4) a dalších 
jsou izolované zárodky typizovány jako Moraxella bovis (Diplobakterie Morax- 
Axenfeld), v práci L i n q u i s t a (24) z r. I960 jako Neiserie. Tyto 
mikroby se uvedeným autorům podařilo izolovat z očí klinicky nemocných zvířat, 
ale nepodařilo se již onemocnění, shodné s původním reprodukovat.

Velký počet pokusů s nejrůznějšími bakteriemi prováděli Wagenner, 
a Mittscherlich (39) vždy však s negativním výsledkem. F ar 1 e у 
s kolektivem (14) pak studovali úlohu Hemofilu bovis v patogenesi IKKS, 
ale ve svých pokusech ji nepotvrdili.

Coles (10, 11, 12) objevil v r. 1931 a 1932 v očním sekretu i v kon- 
junktiválních epithelových buňkách útvary, které nazval Rickettsia conjunk- 
tivae. Tyto útvary nacházeli i další a byli to opět Wagenner a Mitt­
scherlich (39) a Mittscherlich (26), kteří prováděli detailní his- 
tologické studie i pasáže bakteriologicky sterilního očního exudátu na telatech. 
Uvedený mikroorganismus byl nazván později Ricolesia bovis a zařazen do 
rodu Ricolesia, řádu Chlamidiaceae, řádu Rickettsiales (Bergey — 2) 
a označen jako původce IKKS. Pokusy o jeho přenos na laboratorní zvířata 
nebyly úspěšné (Doman — 13, Černý a kolektiv — 9), podobně jako 
pokusy o přenos na kuřecí embrya a tkáňové kultury.

Názory o virové etiologii IKKS vyslovili např. Car pa no (8) 
a Schweizer (36), avšak teprve Sykesovi a spol. (35) se podařilo
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izolovat na tkáňových kulturách virus, patřící do skupiny infekční bovinní rhi- 
notracheitidy a zpětně jím vyvolat onemocnění.

V ČSSR máme zatím pouze práci Černého a kol. z r. 1953 (9), kteří 
nacházeli v otiskových preparátech intra i extraplazmatické inkluze, podle bak- 
teriskopického nálezu Rickettsia conjunktivae. Handl a Kubeš (16) izo­
lovali v Severomoravském kraji z očí skotu IKKS čisté kultury Moraxella 
bovis.

Na SDL Liberec-Vratislavice provádíme vyšetřování IKKS v Severočeském 
kraji již delší dobu a izolovali jsme virus, patřící do skupiny psitacosis-ornitho- 
sis-lymfogranuloma.

MATERIÁL A METODIKA

Jako nejvhodnější materiál к virologickému vyšetření se osvědčily seškraby 
ostrou lžičkou ze sliznice spojivky a třetího víčka, suspendované v 5 až 10 ml 
bujónu s 500 gama SMC/ml. Seškraby bylo nutno provádět v hloubce kon- 
junktiválního vaku a víčka byla odchlípnuta tak, aby se snížila na nejmenší 
možnou míru bakteriální kontaminace s povrchových částí víčka.

Pro bakteriologické vyšetřování byly obdobným způsobem zaváděny vatové 
tampóny, smočené v bujónu.

Odebrané vzorky byly do laboratoře převáženy v termosce s ledem a po­
kud nebyly t-entýž den zpracovány, zmrazený na '— 60° C. Krevní sérum bylo 
po stažení centrifugováno, do vyšetření uchováno při — 60° C a inaktivováno 
těsně před prováděním KFT.

К pokusům o izolaci specifického agens jsme používali: ■
a) šesti — sedmidenní kuřecí embrya, očkovaná do žloutkového vaku 

á 0,5 ml, pozorovaná 8 dnů,
b) bílé myšky laboratorní kmene H, chovná stanice Děčín, váhy 6 — 8 g, 

očkovaná á 0,03 ml i. c., 2 kapky i. n. nebo 0,3 ml Íl p.,
c) morčata váhy 250 g, očkovaná 5 kapkami suspense i. n. v éterové 

narkóze či i. p. bud 2 ml rozděleně ve třech dnech, nebo jednorázově 
1 ml.

Po záchytu byl virus pasážován dále na žloutkových vacích kuřecích 
embryí a na morčatech.

Komplementfixační test jsme prováděli s 2 MHD komplementu, 4 MHD 
hemolysinu a optimální dávkou antigenu ledničkovou modifikací podle Kolmera 
v celkovém objemu 0,5 ml za použití 2 % ovčích krvinek. Jako pozitivní reakce 
byly posuzovány pouze čtyř a tříkřížkové reakce od titru 1 : 8 včetně.

Komplement a hemolysin byly komerční výrobky n. p. Bioveta Terezín, 
ovčí krvinky z n. p. Bioveta Ivanovice.
Použité antigeny: 1. Antigen psitakózy pro RVK — op. č. 1 — 64, n. p. Bio­

veta Terezín.
2. Ornitózový antigen z myších plic, získaný od dr. Boháče 

z VÚVL Brno.
3. Ornitózový antigen Volkert-Christensenův ze žloutkových 

vaků, získaný od dr. Boháče z VÚVL Brno.
4. Ornitózový antigen z plic myšek, infikovaných kmenem 

psitakózy, izolovaným z importovaného papouška (vlast­
ní výroba).

5. Q-antigen к RVK, n. p. Bioveta Terezín.
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Zpětný důkaz přítomnosti viru ve žloutkových vacích infikovaných embryí 
jsme rovněž prováděli serologicky. Z vyšetřovaných vaků žloutkových jsme vy­
robili vařený, éterem extrahovaný antigen Volkert-Christensenův a titrovali bo­
xovou titrací proti dvěma lidským sérům s titrem 1 : 1024 a 1 : 256, získaných 
od dvou pacientů s klinickou psitakózou.

Kontrolní negativní antigen byl vyroben stejnou metodikou z neinfikova- 
ných žloutkových vaků. .

Otiskové preparáty byly barveny dlouhodobě Giemsou, dále podle Stamp- 
Mittscherlicha (standardní laboratorní metodiky).

Histologické řezy barveny Giemsovým barvivém v modifikaci Rychlá (33). 
Všechny antigeny 1—4 byly stejně citlivé, rozdíl byl pouze v používané kon­
centraci.

VÝSLEDKY

Izolační pokusy: Popsanou metodikou jsme vyšetřovali výškraby 
z 57 očí od skotu různých věkových kategorií, převážně telat, z 11 zeměděl­
ských závodů; z nich jsme izolovali virus ve 36 případech.

Typizaci jsme provedli na pěti kmenech viru, pocházejících z pěti zeměděl­
ských závodů.

Bílé myšky se ukázaly pro záchyt viru jako zcela nevhodné, protože žád­
ným způsobem inokulace se u nich nepodařilo vyvolat klinické onemocnění či 
úhyn ani ve čtvrté slepé pasáži. Rovněž otiskové preparáty z orgánů byly 
negativní.

Žloutkové vaky kuřecích embryí se rovněž pro izolaci viru neosvědčily, 
neboť materiál ze seškrabů nebyl nikdy sterilní a po jeho inokulaci hynula 
embrya do 48 hod. na bakteriální kontaminaci; zvýšeným množstvím antibiotik, 
zvláště penicilinu, se inaktivoval virus.

Nejvýhodnější cestou se ukázala infekce morčat buď cestou intraperitoneální 
při málo kontaminovaném materiál u, nebo intranasální v éterové narkóze, při 
větším bakteriálním znečištění. Morčata hynula na bakteriální sepsi jen ojediněle 
a to 2. až 4. den po infekci. Infekce virem se projevovala asi v 1 % případů 
úhynem 7. —17. den po infekci a asi v polovině případů zvýšením teploty na 
40° C —41° C.

Při pitvě infikovaných morčat jsme téměř vždy nacházeli patologicko-ana- 
tomické změny různé intensity: 1

u utracených bez zvýšené teploty byly pravidelně značně zvětšené sleziny 
a občas bronchopneumonické změny na plicích, :

u utracených horečkujících zvířat rovněž zvětšené sleziny, bronchopneu­
monie, peritonitidy a pleuritidy,

u uhynulých fibrinózní pleuritidy a peritonitidy, bronchopneumonie, lieni- 
tidy, hepatitidy a nefritidy.

V otiskových preparátech z plic, sleziny, jater a ledvin jsme nacházeli 
intraplazmatické inkluse v různých fázích vývojového cyklu jako elementární 
tělíska spojená v matrix i elementární tělíska extraplazmaticky uložená, a to 
ve větším či menším množství, které nebylo vždy úměrné intenzitě patologicko- 
anatomických změn.

К dalším pasážím jsme používali 10 % suspenze ze sleziny, plic a ledvin 
buď uhynulých morčat, nebo utracených 10. až 14. den po infekci. Prováděli 
jsme až 6 morčecích pasáží, během kterých se virulence nepatrně zvýšila, měřeno 
zvýšeným počtem horečkujících morčat.
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Pro sérologické vyšetření jsme morčatům odebírali krev za 2, 4 a 6 týdnů 
po infekci. Titry KFT proti ornitózovým antigenům se zvyšovaly takto: za 
dva týdny maximálně 1:4 (4 % morčat), za 4 týdny od 1:8 do 1 : 32, za 
6 týdnů od 1:8 do 1 : 128 (90 % morčat). Proti antigenu Q-horečky byly 
titry negativní. Téměř ve všech případech se výsledky pitvy, KFT i otiskových 
preparátů shodovaly, ojediněle byly pitevní nálezy nevýrazné, otiskové prepa­
ráty negativní, avšak KFT pozitivní.

Zachycené kmeny jsme se pokusili adaptovat z morčecích slezin, ve kterých 
byl virus nejvíce koncentrován (podle otiskových preparátů) na žloutkové vaky 
sedmidenních kuřecích embryí. V prvních třech pasážích docházelo jen к ojedi­
nělému nebo žádnému hynutí. Teprve od čtvrté pasáže se hynutí zvyšovalo 
a dosahovalo v sedmé vaječné pasáži 80 % s maximem 4.-6. den post. inf. 
při pozorovací době 10 dnů. Přítomnost viru byla prokazována:

1. zpětnou infekcí morčat,
2. komplementfixačním testem, kdy infikované žloutkové vaky sloužily 

jako antigen proti pozitivním psitakózovým antigenům,
3. experimentální infekcí telat.
Adaptovaným virem infikovaná morčata sice neměla zvýšenou teplotu, ale 

patologicko-anatomické nálezy, otiskové preparáty a KFT dávaly opět pozitivní 
výsledky podobně jako při primoizolaci. V komplementfixačním testu reagoval 
vyšetřovaný antigen s pozitivními séry ve zředění 1:16 až 1 : 32, zatím co 
kontrolní dával negativní výsledek.

Sérologické vyšetřování sér skotu: Komplementfixačním 
testem jsme vyšetřili: 36 vzorků sér, pocházejících od skotu, u kterého stáří 
procesu nebylo delší než 10 dnů. Izolace viru se ve všech 36 případech zdařila. 
KFT s ornitózovým antigenem dal u všech vzorků negativní výsledek.

150 vzorků sér od zvířat s procesem starším než 14 dnů, to jest s vyvi­
nutou nebo již doznívající keratitidou s výraznými příznaky. U 21 kusů skotu 
byly odebrány vzorky к pokusu o izolaci viru, která se však nezdařila. KFT 
dal u všech těchto sér pozitivní výsledek s ornitózovým antigenem, titry se 
pohybovaly od 1 : 16 do 1 : 128. S antigenem Q-horečky byl výsledek negativní.

Vyšetření stájových vzorků: Ve stáji JZD L. proběhla IKKS 
ve stádě 96 dojnic u 40 kusů v létě r. 1963. Ještě o rok později jsme KFT 
dokázali 26 % signifikantně zvýšených titrů protilátek proti ornitózovému an­
tigenu.

Ve stáji státního statku V. se objevila IKKS v červnu r. 1954 a léčení 
nebylo důsledně prováděno. Chorobné příznaky přetrvávaly až do září 1964, 
kdy jsme odebrali krevní vzorky. KFT prokázal pozitivní titry až do výše 
1 : 128 u 36 % zvířat.

Kontrolní vyšetření 250 krevních vzorků, namátkově vybraných z okresů, 
v nichž se IKKS nevyskytovala, dalo s ornitózovým antigenem při KFT ne­
gativní výsledek.

Experimentální infekce telat izolovaným virem: 
Pro pokus jsme vybrali telata z obce, kde v okruhu 10 km nebyla IKKS dosud 
nikdy pozorována. Všechny kusy byly v den příjmu vyšetřeny KFT s ornitózo­
vým antigenem a Q-antigenem. Před inokulací materiálu byly ponechány 7 — 10 
dnů к aklimatizaci. V této době byly klinicky vyšetřovány, měřena teplota 
a odebrána krev ke KFT. U žádného jsme neprokázali zvýšený titr protilátek 
proti použitým antigenům ani ve zředění séra 1 : 4.
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Infekci jsme prováděli takto:
Tele č. 1 : Použitý materiál: kmen viru 194 Mach, izolován v r. 1963 

ze seškrabů spojivky telete s IKKS, 2 pasáže na morčatech, 7 pasáží na žlout- 
kových vacích, lyofilizován jako 20% suspenze. Suspenzi jsme ředili bujónem 
na 10% a vpravili 0,5 ml do spojivkovébo vaku pravého oka, znecitlivěného 
prokainem. Materiál byl pečlivě rozprostřen po celé spojivce, oko na 6 hodin 
převázáno sterilní gázou. Druhé oko sloužilo jako kontrola. Klinické příznaky: 
za 48 hcd. po infekci: slabé zvýšení serózní sekrece, v sekretu lymfocyty, mono- 
cyty a množství inkluzních tělísek v různých vývojových fázích, spojivka za­
rudlá, 4.-6. den mulec horký, suchý, oboustranný mukózní výtok z nozder, 
silný séromukózní výtok z pravého oka, spojivka zarudlá, cévy nastřiklé, třetí 
víčko opuchlé, zarudlé, vyhřezlé. Další dny se stav lepšil až do 10. dne, kdy 
bylo oko již bez klinických příznaků.
den po inokulaci: 123456789 10
teplota: 38,1 38,2 39,8 39,8 39,2 39,6 39,6 38,8 38,9 38,4
Komplementfixační test s ornitózovým antigenem, připraveným z myších plic:

4. den p. inf. negativní
15. den p. inf. titr 1 : 128
21. den p. inf. titr 1 : 64
S Q-antigenem vždy negativní.
Sedmý den po inokulaci jsme odebrali z chorobně změněného oka vzorky 

к virologickému a bakteriologickému vyšetření. Virus jsme zachytili na mor­
čatech a adaptovali zpět na žloutkové vaky stejným způsobem jako u primo- 
izolací.

Tele č. 2 : Materiál: kmen 19 Všehrdy jako 10% susp. ze sleziny mor­
čete z třetí pasáže, inokulováno 0,5 ml do spojivkového vaku jako u telete č. 1 
5. až 7. den p. inf. silný serózní až serózně hnisavý výtok, otok a překrvení 
spojivky a třetího víčka, od 8. dne bez příznaků. Teploty nebyly ^výšeny.
KFT: 10. den p. inf. titr 1 : 8

18. dne p. inf. titr 1 : 32
25. dne p. inf. titr 1 : 32 s ornitózovým antigenem, s Q-antigenem ne­
gativní. ,

Seškrab ze sliznice proveden 6. dne s pozitivní izolací viru na morčatech.
Bakteriologickým vyšetřením obou těchto telat v průběhu experimentální 

infekce jsme nezjistili přítomnost haemolytických diplobakterií, pouze běžnou 
saprofytární mikroflóru.

Tele č. 3: uš. č. 0237, očkov. lyofilizovaným kmenem 194 Mach v dávce 
0,5 ml intradermálně do kůže pravého horního víčka. Po celou dobu 28 dnů 
bez klinických příznaků, KFT negativní.

Tele č. 4: uš. č. 057, kmen 194 Mach, očkováno po dva dny dávkou 
2 ml 20% suspense intramuskulárně. Klinické příznaky se neobjevily, KFT 
prokázal stoupající titr protilátek proti ornitózovému antigenu takto:

7. den p. inf. 1 : 16
21. den p. inf. 1 : 32
27. den p. inf. 1 : 64
Tele č. 5: jalovička bez čísla — bílá. Sloužila jako pozitivní kontrola 

pro KFT, očkováno psitakózovým antigenem vlastní výroby z myších plic po 
dva dny dávkou 2 ml. Dynamika titrů:

7. den p. inf. 1 : 8
14. den p. inf. 1 : 32
21. den p. inf. 1 : 16
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К odstranění nespecifických reakcí na inokulované bílkoviny ve vehiculu 
jsme prováděli komplement-fixační testy při těchto experimentálních infekcích 
vždy tak, aby při inokulaci vaječného materiálu byl použit antigen z myších 
plic a opačně, při inokulaci myšího antigenu (tele č. 5) jsme brali do KFT 
antigen ze žloutkových vaků.

Bakteriologické vyšetření stěrů ze spojivkových 
vaků: Kromě běžné saprofytární mikroflóry jsme z očních výtěrů od zvířat ze 
tří lokalit izolovali Neisserie, vždy z případů ulcerózní keratitidy. Typizace 
Neisserií byla provedena podle Linquista.

DISKUSE

Na základě uvedených výsledků jsme si položili otázky:
1. Jak se izolované agens uplatňuje v etiologii IKKS,
2. Jaké je jeho systematické zařazení.
Domníváme se, že můžeme tento virus označit za primární etiologické 

agens, které v námi vyšetřených lokalitách vyvolávalo infekční keratokonjunkti- 
vitis u skotu. Svůj názor opíráme o tyto důkazy: virus jsme izolovali ze spo­
jivkových vaků nemocných zvířat, izolovaným virem jsme vyvolali obdobné one­
mocnění u telat a prokázali jsme tvorbu specifických protilátek u zvířat, prodě­
lavších přirozeně i experimentálně vyvolanou IKKS. Zdá se však, že virového 
původu je pouze konjunktivitis, zatím co v pozdějších stadiích choroby se 
uplatňují hlavně různé faktory bakteriální. Svědčí o tom pozitivní izolace viru 
jen z čerstvých stadií procesu i výsledek experimentálního přenosu na telata.

Útvary, které byly označovány jako Rickettsie, později Ricolesie, byly 
zřejmě vývojová stadia tohoto viru, neboť srovnáním fotografií R. bovis ze star­
ších prací s našimi mikroskopickými nálezy vidíme značnou podobnost. Již tyto 
nálezy a růstové vlastnosti naznačovaly, že může jít o příslušníka skupiny vel­
kých virů a ne Ricolesie, avšak typizaci rozhodla teprve sérologie. Komplement- 
fixačním testem jsme dokázali v sérech přirozeně i experimentálně infikovaného 
skotu a v sérech infikovaných morčat přítomnost skupinového termostabilního 
antigenu, společného pro viry ze skupiny psiltacosis-ornithosis-lymfogranuloma 
(POL) — 21. Současně jsme prokázali pozitivní reakce v KFT mezi známými 
rekonvelescentními antipsitakosovými séry a antigeny, připravenými ze žlcut- 
kových vaků embryonovaných kuřat, infikovaných zachyceným virem. Tato 
typizace řadí izolovaný virus do rodu Myiagawanella, čeledi Chlamidiaceae po­
dle klasifikace Bergeyovy (2), podle Ždanovovy systematiky do rodu 
Rickettsiaformis (41). Jiní autoři označují tuto skupinu jako Bedsonie, Neo­
rickettsie, nebo již zmíněné POL viry (38).

Obdobné viry se podařilo izolovat z různých druhů zvířat i z různých 
klinických odlišných nemocí. Virulence jednotlivých druhů i kmenů pro labora­
torní zvířata je rozdílná, jak o tom svědčí řada zpráv i v naší literatuře (22, 
23, 27, 28, 29, 30, 31). I sérologické prošetřování prokázalo v sérech skotu 
přítomnost protilátek proti virům POL u skotu (7, 15, 1, 37). Proto jsme 
posuzovali naše sérologické nálezy u rekonvalescentního skotu opatrně, ovšem 
dynamika titrů, jak se nám jevila u infikovaných morčat i pokusných telat, 
dává hodnověrný důkaz o přímém vztahu zjišťovaných protilátek k inokulu 
a dovoluje nám hodnotit výsledky KFT u stájových vzorků jako cenný doplněk 
k izolaci viru.

Viry ze skupiny POL, jsou schopny — jak již bylo uvedeno — působit
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různé klinicky odlišné choroby skotu. Jsou to především pneumonie, enteritidy, 
encephalomyelitidy, vaginitidy, aborty, podle našich zkušeností i infekční kera- 
tokonjunktivitidy. Bude nyní dalším, velmi důležtiým úkolem zjistit, do jaké 
míry jsou viry POL schopny měnit svoji patogenitu a zda může jeden kmen 
vyvolat na příklad IKKS a pneumonie, či jiné kombinace. Vzhledem к známé 
variabilitě virů POL i na základě vlastních pozorování upozorňujeme na tyto 
možnosti a tím i na další faktor, kterým IKKS může nepříznivě ovlivňovat 
chovy skotu v zamořených oblastech.

SOUHRN

1. Z případů infekční keratokonjunktivitídy skotu byl izolován virus ze 
skupiny psitacosis-ornithosis-lymfogranuloma, který byl adaptován na morčata 
a na žloutkové vaky sedmidenních kuřecích embryí.

2. Adaptovaným virem intrakonjunktiviálně infikovaná telata onemocněla 
za příznaků akutní konjunktivitídy a vytvořila komplement-fixující protilátky 
až do titru 1 : 128.

3. Sérologické vyšetření komplementfixačním testem dalo signifikantní 
titry protilátek proti ornitózovému antigenu:

a) u zvířat nemocných, pokud stáří procesu přesahovalo 14 — 21 dnů,
b) u zvířat, která přestála IKKS před rokem,
c) u zvířat, pokusně infikovaných izolovaným virem.
4. Virus byl izolován ze zvířat, u nichž stáří chorobného procesu nepře­

sáhlo 14 dnů.
Došlo dne 11. 1. 1965
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Изоляция вируса группы psittacosis - ornithosis - lymfogranuloma из инфекционного 
керато-конъюнктивита крупного рогатого скота

1. Во время инфекционного заболевания керато конъюнктивитом крупного рогатого 
Скота был изолирован вирус из группы psittacosis-omithosis-lymfogranuloma, адапти­
рованный на морских свинках и на желточных мешках семидневных куриных зародышей.

2. Интраконъюнктивиально инфицированные адаптированным вирусом телята забо­
лели с признаками острого конъюнктивита и образовали комплемент-фиксирующие ан­
титела вплоть до титра 1 : 128.

3. Серологическое исследование комплемент-фиксационным тестом дало Симптома­
тические титры антител против антигена ornithos:

а); у животных больных, поскольку срок от начала процесса не превышал 14—21 
дня

б) у животных, которые перенесли IKKS год тому назад,
в) у животных, инфицированных изолированным вирусом в порядке опыта.
4. Вирус был изолирован от животных, у которых срок от начала процесса болезни 

не превышал 14 дней.

Isolation of the Psittacosis-Ornithosis-Lymphogranuloma-Group Virus 
from the Infectious Keratoconiunctivitis of Cattle

1. A virus of the psittacosis-ornithosis-lymphogranuloma-group was isolated 
from some cases of infectious keratoconiunctivitis of cattle. This virus was adapted 
to guinea-pigs and to yolk-sacs of the seven-days-old chicken embryos.

2. The calves infected with the adapted virus intraconiunctivally fell ill showing 
signs of acute keratoconiunctivitis and produced the complement-fixing antibodies 
up to the titer of 1 : 128.

3. The serological examination by means of the complement-fixation-test 
revealed significant titers of antibodies against the ornithosis antigen:
a) in sick animals if the duration of the process did not exceed 14—21 days,
b) in animals that overcame the infectious keratoconiunctivitis of cattle a year ago, 
c) in animals experimentally infected by the isolated virus.

4. The virus was isolated from animals the pathologic process of which did not 
exceed a fortnight.

Isolierung des Virus der Gruppe psittacosis-ornithosis-lymphogranuloma
aus der infektiösen Keratokonjunktivitis des Rindes

1. Aus Fällen der infektiösen Keratokonjunktivitis des Rindes isolierte man das 
Virus aus der Gruppe psittacosis-ornithosis-lymphogranuloma, das auf Meerschwein­
chen und auf Dottersäken siebentägiger Hühnerembryen adaptiert wurde.

2. Durch das adaptierte Virus intrakonjunktivial infizierte Kälber erkrankten 
unter Erscheinungen einer akuten Konjunktivitis und bildeten ein Komplement­
-fixierendes Antikörper bis zu einem Titer von 1 : 128.

3. Die serologische Untersuchung mittels Komplement-Fixationstest ergab sig­
nifikante Antikörper-Titer gegen das Ornithosen-Antigen:
a) bei kranken Tieren, sofern das Alter des Prozesses 14—21 Tage überschritt,
b) bei Tieren, die die infektiöse Keratokonjunktivitis des Rindes vor einem Jahre 

durchmachten,
c) bei Tieren, die mit isoliertem Virus versuchsweise infiziert wurden.

4. Das Virus wurde aus Tieren, bei denen das Alter des Krankheitsprozesses 
14 Tage nicht überschritt, isoliert.

MVDr Bořek Dyml
Üstredni státní veterinární ústav 
stanice laboratorní diagnostiky, 
Vratislavice n. Nisou
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HUBÍK R. Modifikace viru slintavky
I. ADAPTACE VIRU SLINTAVKY NA LINIE TELECÍCH 
A PRASEC1C1H BUNĚK

И Tkáňové kultury z primárních epitheliálních buněk telecích nebo prasečích 
ledvin se staly nejběžnějším substrátem pro pomnožování viru slintavky in 
vitro. Technika tkáňových kultur umožnila za poslední desítku let podstatný 
pokrok v základním výzkumu viru slintavky a pomohla vyřešit řadu důležitých 
úkolů při výrobě vakciny proti slintavce.

Zavedení buněčných linií a později buněčných kmenů bylo dalším pokro­
kem v této metodice, který odstranil řadu specifických nevýhod a obtíží pri­
márních kultur, i když samo používání buněčných linií a kmenů přineslo s se­
bou opět svoje vlastní problémy.

Až do roku 1962 bylo využívání buněčných linií pro práce s virem slin­
tavky celkem omezené a jen ojedinělé práce poukazovaly na snahu o další po­
krok v tomto směru.

Schwöbel a spol. (14) použili buněčnou linii ENS 53, získanou 
z tkáně ledviny dospělého prasete. Tato linie byla citlivá vůči třem kmenům 
viru ŠLAK, i když poněkud méně než přimární kultura. CPE však byl do­
konce lepší a přesněji odečitatelný na buněčné linii než na primárních kul­
turách.

O rok později popsali podobnou práci Haag a Santucci (4). Kul­
tivovali virus ŠLAK na 4 liniích prasečích ledvinových buněk. U dvou linií 
prokázali autoři diploidní charakter buněk, identický s karyotypem normálního 
prasete. Autoři zjistili, že kmeny viru ŠLAK, které byly již před tím kultivo­
vány in vitro, byly ihned cytopatogenní pro uvedené linie, zatím co Virus 
získaný z aftů skotu se množil na liniích bez tvorby CPE.

V této práci se tedy již projevila velmi častá vlastnost buněčných linií, 
t. j. podstatně snížená citlivost vůči neadaptovanému kmeni viru slintavky.

Castucci (3) popsal kultivaci viru ŠLAK typu C na linii buněk 
z hovězí ledviny (RbP). Virus se množil bez tvorby CPE. Během postupných 
30 pasáží si virus zachoval svůj infekční titr a neprojevil žádných známek změn 
ve své antigenní struktuře. CPE se nevytvářel ani po 30 postupných pasážích.

Nechybí ani práce, které popisují negativní výsledky kultivace viru ŠLAK 
na buněčných liniích (Thorne a spol., Martin, Burrows).

Nej významnějších výsledků bylo dosaženo s použitím fibroblastické linie 
křeččích buněk, označované jako BHK 21 (Macpherson, Stocker). Je­
jich význam pro kultivaci viru ŠLAK popsali v r. 1962 Mowat a spol. (11), 
dále Mowat a spol. (10) a Caps tick (2). Tato linie se rychle rozší­
řila na řadu pracovišť a je používána jak pro výrobu viru к přípravě inaktivo-
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váných i modifikovaných vakcín (buď v monolayerech nebo v suspensních kul­
turách), tak i pro všechny druhy výzkumných prací. Linie je primárně citlivá 
na všechny dosud zkoušené kmeny viru ŠLAK a nebylo dosud popsáno, že by 
při pasážích viru na těchto buňkách docházelo к nějakým změnám viru co do 
virulence nebo imunogenity.

Hahnefeld a Hahnefeldová (6) pracovali s linií buněk 
z mozku selete (REFH) a prokázali již po několika pasážích změnu biologic­
kých vlastností viru ŠLAK typu C. Změna se týkala schopnosti tvorby CPE 
na REFH buňkách, morfologie plaků na primárních buňkách selat a schopnosti 
růstu při 40° C a dále patogenity pro myšky a selata.

Zájem o adaptace viru ŠLAK na různé druhy tkáňových kultur v poslední 
době podstatně vzrůstá, neboť zkušenosti a další poznatky ukazují, že řada 
lůzných tkáňových kultur může působit jako modifikující faktor na virus ŠLAK. 
[Mayr a Wittmann (9)]. Se zdokonalením metod selekce a purifikace 
pasážovaných kmenů viru na tkáňových kulturách lze získat poměrně rychle 
relativně homogenní populace virů, z nichž je možno vybrat vhodné virové 
kmeny pro přípravu živých očkovacích látek proti slintavce.

Závažné úkoly dalšího vývoje nových metod kultivace viru slintavky jak 
pro výrobní úkoly, tak i pro řešení řady výzkumných problémů a zvláště pak 
reálné možnosti modifikace viru ŠLAK při kultivaci na některých typech bu­
něčných kultur byly podnětem к adaptaci viru slintavky na linie telecích a pra­
sečích ledvinových buněk. .

MATERIAL A METODIKA

1. Buněčné linie. Naše práce se zaměřily na 3 buněčné linie:
a) Linie telecích ledvinových buněk, označovaná jako TOB, kterou získala 

a popsala Somogyiová (13) v r. 1962. Má více než 190 pasáží.
b) Linie telecích ledvinových buněk, označovaná jako TL 72. Byla získána 

z monolayeru telecích ledvinových buněk v r. 1963 (Sladká — nepubliko­
váno). Prošla dosud více než 60 pasážemi.

c) Linie prasečích epitheliálních buněk, označovaná jako PK, popsaná 
Korychem a spol. (8). U nás prošla tato linie více než 30 pasážemi. Přesný 
původ a počty pasáží této linie nám nejsou známy.

Uvedené linie se v předběžných pokusech ukázaly jako velmi málo citlivé 
na virus ŠLAK. Neadaptovaný virus se na dorostlých monolayerech těchto 
linií množil jen velmi slabě, tvorba CPE byla negativní a zisk viru v dalších 
pasážích byl negativní.

2. Růstová media. Pro kultivaci telecích ledvinových buněk jsme 
používali Earlovo medium s 0,5 % laktalbumin hydrolyzátu (LAHu), 0,01 % 
yestolátu Difco, 0,5 % kuřecího embryonálního extraktu a s 10 % telecího séra. 
Linie prasečích buněk byla kultivována v Earlově mediu s 0,5 % Lahu a 10 % 
normálního telecího séra.

3. Virus. К adaptaci byl použit virus ŠLAK typu C, kmen „Polsko“. 
Před adaptací na linie absolvoval 116 přímých pasáží na primárních telecích 
buňkách. Vytvářel silný CPE, dosahoval titru TCID50 10"8,°/0,l ml, byl silně 
virulentní pro sající myšky (LD50 10'8,5/0,03 ml). U morčat vyvolával po i. d. 
aplikaci do patek generalizaci procesu. Tvorba KE antigenu v primárních tká­
ňových kulturách byla výrazná. Velmi dobré imunogenní vlastnosti tohoto 
kmene umožnily jeho využití jako výrobního pro přípravu vakcíny proti slin­
tavce.
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4. Způsob adaptace. Po velmi variabilních a málo nadějných po­
kusech s přímými pasážemi a se střídavými pasážemi na dorostlých monolaye- 
rech jsme použili pro infekci telecích buněk metodou synchronní infekce čerstvě 
versenovaných, dosud nepřichycených buněk. Pracovali jsme obvyklou metodou 
versenace dorostlých monolayerů s použitím 0,02 % versenu a 0,05 % trypsinu 
při teplotě 37® C, s odstředěním uvolněných buněk a jejich resuspendací do 
příslušného media s 10 % telecího séra.

К infekci jsme používali malých Roux-lahví s aktuálním objemem 30 ml 
media s buňkami v celkovém množství 5,000.000 buněk. V kontrolní láhvi 
zaručovala tato denzita dorůstání kompletního monolayerů za 24, maximálně 
48 hodin ve stacionární poloze při 37° C. Infekci čerstvě nasazených buněk 
jsme prováděli nejprve ve zkrácené titraci od viru koncentrovaného do ředění 
1 : 1000 dávkou 5 ml na 1 Roux-láhev. Počáteční multiplicita dosáhla hodnoty 
5000 TCID50 na 1 buňku, v dalších pasážích bylo dosáhnuto multiplicity 0,01, 
v pozdějších pasážích pak 5 — 500 TCID50 na 1 buňku.

Buňky linie PK jsme infikovali v dorostlém monolayerů. Dávka viru 
byla opět 5 ml v ředění 1 : 10, s adsorbcí viru při 37° C po dobu 45 minut 
a s doplněním média na 30 ml. Pozdější pasáže jsme pak prováděli titrační 
metodou na zkumavkách.

5. Průkaz viru v pasážích. Virus ve vzorcích média v jednotli­
vých odběrech z pasáží byl prokazován titracemi na zkumavkách s primárními 
telecími buňkami a pak v kolor-testu s buňkami PK. Identita pasážovaného 
kmene byla v každé pasáži kontrolována sérologicky KF testem. Přibližně 
každá 20. pasáž byla titrována na sajících myškách, starých 24 — 72 hodin. 
Pro jedno ředění byl použit nejméně 1 vrh myšek (7 — 8 zvířat). Specifita 
úhynu po 7 dní po s. c. infekci byla v nejvyšších ředěních prokazována KF 
testem.

VÝSLEDKY PRACÍ

LINIE TELECÍCH BUNĚK

Předběžné pokusy s kmeny viru O a C ukázaly, že zvolený kmen typu C 
„Polsko“ má proti kmeni typu O podstatně lepší schopnost množit se na linii 
telecích buněk. Jak ukázaly pokusy na dorostlých monolayerech, byly výsledky 
s typem C lepší a obvykle ještě 5. postupná pasáž byla slabě pozitivní, zatím 
co stejné pasáže s kmenem O byly již opakovaně negativní. Zvolili jsme proto 
kmen typu C jako model к dalším pokusům.

Roux-lahve s příslušnou denzitou buněk byly infikovány 5 ml příslušného 
ředění viru a po infekci byly inkubovány po 6 dní při 37° C. Jednou denně 
byl ‘sterilně odebírán vzorek média к průkazu viru. Od 20. postupné pasáže 
bylo pozorování zkráceno na 3 dny, po 30. pasáži na 48 hodin. Později, kdy 
CPE dosahoval hodnot + + + + , byly pasáže ukončovány za 24 hodin. Růst buněk 
v infikované Roux-láhvi byl srovnáván se současně nasazenou neinfikovanou 
kontrolní lahví.

Tímto postupem jsme dosáhli hrubého přehledu o dynamice množení viru 
v tomto typu buněk. V počátečních pasážích dosahoval virus maximálního titru 
za 48 — 72 hodin, pak celkem pravidelně ubýval a 6. den býval prokazován jen 
v nízkém nebo žádném titru. Pro další pasáž jsme použili vždy ten odběr, který 
měl nejvyšší hodnotu, což obvykle býval druhý, v dalších pasážích pak pravi­
delně první odběr.
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Na linii TOB se v počátečních pasážích pohybovaly nejvyšší titry kolem 
hodnot 10 3 —10"4,5/0,1 ml. Mezi 10. a 20. pasáží dosahovaly hodnot 10"3,5 až 
IO"5,0, ve 30. pasáži stoupl infekční titr na hodnotu 10"6,0 a mezi 40. až 60. 
pasáží se udržoval na výši 10‘7,°. Pak v průměru poněkud poklesl na výši 
10"6,0 a po 80. postupné pasáži opět stoupl na průměrnou hodnotu 10"9-°/0,l ml.

Velmi podobný průběh průměrných hodnot infekčního titru pro primární 
telecí buňky bylo možno pozorovat i u buněčné linie TL 72. (Graf č. 1 a 2.)

1. Infekční titr (TCID50) viru ŠLAK při 
postupných pasážích na linii TOB

P 10 20 30, 40 50 60 70 80 
pasáže

2. Infekční titr (TCIDso) viru ŠLAK při 
postupných pasážích na linii TL 72

Vcelku možno říci, že adaptovaný virus se množí na liniích telecích buněk do 
vysokého titru, který v průměru převyšuje infekční titry dosahované při pa­
sážích na primárních telecích buňkách. Na liniích nejsou vzácností v jednotli­
vých pasážích titry 10 9,5 —10 10’5/0,l ml.

Zvláštní pozornost byla věnována tvorbě cytopatogenního efektu na liniové
buňky. V prvních 5 pasážích se virus

3. Tvorba CPE v postupných pasážích 
viru ŠLAK na linii TL 72
+ — pasáže 1—20, □ — pasáže 61—80, 
O — pasáže 21—40, △ — pasáže 81—90. 
△ — pasáže 41—G0,

množil na obou liniích bez jakéhokoliv 
vlivu na morfologii a množení buněk. 
Monolayer v infikovaných Rouxlahvích 
se vytvářel stejně jako v neinfikované 
kontrole. Ojediněle bylo pozorováno 
celkem neprůkazné zpomalení růstu ve 
srovnání s kontrolou. Po páté pasáži 
se za 48 — 72 hod. inkubace začaly 
projevovat známky narušení buněk, ze­
silovala se jejich kresba a v souvislém 
monolayeru se začaly objevovat ostře 
ohraničené, kulaté útvary. Takto na­
rušené buňky se později začaly uvol­
ňovat a v monolayeru se začaly vy­
tvářet prázdná místa. Mezi 11, —14. 
pasáží se již objevuje zřetelný CPE 
za 72 — 96 hodin.

V grafu 3 je znázorněna tvorba 
CPE na linii TL 72 v průměrných 
hodnotách po 20 postupných pasáží. 
Vidíme, že se od 1. do 90. postupné
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pasáže dynamiky tvorby CPE výrazně zrychluje a s přibývajícími pasážemi 
dosahuje se plného CPE za kratší dobu po infekci.

Identita pasážovaného kmene viru byla ověřována sérologicky pomocí 
komplementfixačního testu. Počáteční pasáže byly sérologicky negativní. Proka­
zatelný titr KF antigenu byl zjištěn až v páté postupné pasáži za 5 dní inku­
bace. S rostoucí adaptací viru se vytvářelo i více KF antigenu, který byl pro­
kazatelný již za 24 hod. p. i. U používaného média se vyskytuje dosti často 
značná antikomplementarita, která bývá na závadu přesného vyšetřování.

Postupné pasáže byly dále titrovány
má pro další zaměření práce svůj vý­
znam, neboť poukazuje na probíhající 
modifikaci pasážového viru.

Výchozí virový materiál z pasáží 
na primárních telecích buňkách měl 
pro sající myšky značnou virulenci 
(LDso 108’70,03 ml). Na linii TOB 
(graf 4) se projevil po 20 postupných 
pasážích pokles na titr 10 4>8/0,03, 
který prakticky po dalších 20 pasážích 
zůstal na stejné úrovni 105’2/0,03 ml). 
V dalších pasážích se již projevil vý­
razný pokles (63. pasáž LDso 10'2-0/ 
/0,03).

Na linii TL 72 poklesl infekční 
titr pasážového viru po 40 pasážích 
na 10 2-2, po 57 pasážích na méně než 
10 2,°/0,03 ml. 75. pasáž byla virulent­
ní pro myšky v titru 10 2,08 a 80. pa­
sáž 10"1,:L/0,03 ml. (Graf 4.)

ukazatelna sajících myškách. Tento

Dynamika4.
při pasážích

LDso viru 
na liniích

ŠLAK
TOB, 72, PK

LINIE PRASECÍCH BUNĚK PK

Předběžné práce s virem typu A a O ukázaly rovněž velmi slabou citlivost 
této linie pro uvedené kmeny viru. Na základě výsledků s liniemi telecích 
buněk, byl i pro tuto linii modelově použit kmen typu C „Polsko“.

Ukázalo se, že tento kmen bylo možno adaptovat jednoduchou metodou 
přímých postupných pasáží na dorostlém monolayeru PK buněk.

Virus se pomnožoval velmi dobře hned od první pasáže, vytvářel výrazný 
CPE, který byl přesně odečitatelný s velmi ostrými hraničními hodnotami.

Infekční titr se pohyboval v prvních pasážích na hranici 10"4,5/0,l ml 
a v dalších pasážích rychle stoupl na výši 10"7,5 i výše. Během 80 postupných 
pasáží se na této výši celkem pravidelně udržoval.

KF antigen se vytvářel v médiu velmi intenzívně a všechny pasáže jsou 
sérologicky výrazně pozitivní.

Virulence pasážovaného kmene byla ověřována opět na sajících myškách. 
Po 40 postupných pasážích na této linii buněk si virus uchoval celkem ještě 
značnou virulenci (10"6’°/0,03). 80. postupná pasáž obsahovala 105,1 LDso/ 
/0,03 ml. (Graf 4.)
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DISKUSE

Kultivace viru slintavky na buněčných liniích má význam z několika hle­
disek. Pro výrobní účely mají buněčné linie prakticky použitelnost potud, pokud 
se virus na použité linii rychle množí do vysokých titrů a pokud nedochází 
v postupných pasážích ke změnám v antigenní struktuře viru. Z různých linií, 
které byly pro tento účel zkoušeny, splňuje zatím téměř všechny požadavky linie 
křeččích buněk BHK 21, která je výborným substrátem pro množení viru slin­
tavky jak na monolayerech, tak i v suspenzních kulturách. Dosud nebylo pro­
kázáno, že by tato linie měla nějaký podstatný vliv na vlastnosti virulentního 
nebo modifikovaného kmene, což je pro výrobu rozhodující. Rovněž tak pri­
mární citlivost této linie i pro neadaptované kmeny viru slintavky je velkou 
výhodou. V poslední době se však objevily poukazy na možný karcinogenní 
charakter těchto buněk, což by mohlo znamenat omezení použitelnosti této 
linie.

Dobré růstové vlastnosti této linie a její jednotný charakter, zvýšený 
ještě používáním klonového kmene 13 těchto buněk, umožnily jejich velmi dobré 
využití i pro řadu výzkumných prací s virem slintavky, pro metodiku kolor 
testů a plakové techniky, kde zaručují vysokou standardnost získaných výsledků.

Takové vlastnosti většinou však nenacházíme u jiných buněčných linií, 
u nichž se ve velké míře projevuje podstatně nižší citlivost к neadaptovaným 
kmenům viru slintavky, než mají primární buňky, z nichž tyto linie vznikly. Tím 
je prakticky vyloučeno používání takových linií pro produkční účely.

U takových linií se však na druhé straně projevuje více nebo méně vý­
razný modifikační účinek na vlastnosti viru slintavky, který bývá zase pod­
statně silnější, než je tomu u příslušných primárních kultur. Tato skutečnost je 
velmi důležitá a má význam při řešení problému vývoje živých očkovacích látek 
proti slintavce.

V naší práci jsme dosáhli úspěšné adaptace viru slintavky na dvě linie 
telecích buněk a na jednu linii prasečích ledvinových buněk. Tato adaptace se 
zatím zdařila s virem typu C kmenem „Polsko“.

Použité linie telecích buněk se ukázaly velmi málo citlivými na neadapto- 
vaný virus. Použitý kmen dosáhl svých původních hodnot až mezi 30.—40. 
postupnou pasáží a pasáže byly možné jen při tzv. synchronním způsobu 
infekce čerstvě versenovaných dosud nepřichycených buněk.

Linie prasečích buněk se ukázala pro použitý kmen viru jako téměř pri­
márně citlivá. Na základě výsledků s jinými kmeny hodnotíme však tuto skuteč­
nost jako výjimku pro daný kmen.

Vyplývá z toho, že uvedené buněčné linie nemají vhodných vlastností pro 
účely produkce viru pro přípravu inaktivované vakcíny proti slintavce.

Mnohem výrazněji se však projevila modifikační vlastnost zkoušených bu­
něčných linií. Adaptace a pasážování viru slintavky na liniích telecích buněk 
poskvtly reálný základ pro získání vhodného výchozího modifikovaného kmene, 
z něhož se bude možno pomocí plakové purifikace pokusit o výběr klonu s vý­
hodnými vlastnostmi pro živou očkovací látku.

Dosažené výsledky hodnotíme zatím velmi opatrně, neboř konečné slovo 
mohou říci jedině pokusy na skotu a prasatech. V každém případě je však tato 
práce modelem pro získání vhodných modifikovaných virových kmenů, které by 
mohly zajistit podstatný pokrok v aktivní imunizaci skotu a prasat proti slin­
tavce.
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Vedle těchto výsledků jsme využili získaných zkušeností pro zavedení me­
todiky suspenzní kultivace viru slintavky s buňkami telecích linií a pro zave­
dení metodiky kolor testů a plakové techniky s buňkami prasečími (výsledky 
jsou předmětem samostatných sdělení).

SOUHRN

1. Je popsána adaptace viru slintavky typu C kmene „Polsko“ na dvě pri­
márně necitlivé linie letecích buněk a na linii prasečích buněk.

2. Adaptovaný virus se na uvedených liniích množí do vysokých titrů, vy­
tváří výrazný cytopatogenní efekt a specifický KF antigen.

3. Během pasáží na liniích telecích buněk došlo к výraznému poklesu vi­
rulence pasážovaného viru pro sající myšky, takže jeho patogenita po 80 pa­
sážích je pro uvedený druh minimální.

4. Adaptovaný kmen je základem pro další detailní studia jeho genetických 
vlastností a pro vývoj živé očkovací látky proti slintavce.

Došlo dne 12. 1. 1965
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Модификация вируса ящура. — I. Адаптация вируса ящура на линиях 
клеток телят и свиней

1. Описана адаптация вируса ящура типа С штамма «Полско» на двух первично 
нечувствительных линиях телячьих клеток и на линиях свиных клеток.

2. Адаптированный вирус размножается на приведенных линиях до высоких титров, 
создает отчетливый цитопатогенный эффект и специфический KF антиген.

3. Во время пассажирования на линиях телячьих клеток отчетливо понизилась ви­
рулентность пассажированного вируса в отношении к сосущим мышам, ввиду чего его 
патогенность после 80 пассажей минимальна для приведенного вида.

4. Адаптированный штамм является основой для дальнейшего подробного изуче­
ния его генетических свойств и для развития живого прививочного вещества против 
ящура.
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Modification of the Foot-and-Mouth-Disease Virus — I. Adaptation
of the Foot-and-Mouth-Disease Virus to the Lincs
of Calf- and Porcine Cells

1. The adaptation of the type C strain “Poland" of the foot-and-mouth-disease 
virus to two primarly insensible lines of calf- cells and to one porcine cell — line 
is described.

2. The adapted virus grows on the above mentioned lines reaching high titres 
and develops an expressed cytopathogenic effect and a specific complement-fixation 
antigen.

3. During the passages on the calf-cell-lines an expressed decline of the passaged 
virus’ virulence for suckling mice appeared so that its pathogenicity seems to be 
minimal after 80 passages regarding the mentioned species.

4. The adapted strain represents the basis for further detailed studies of its 
genetic properties and for the development of a live vaccine against foot-and- 
mouth-disease.

Modifikation des Maul- und Klauenseuchenvirus — I. Adaptation 
des Maul- und Klauenseuchcnvirus an Linien 
der Kälber- und Schweinezellen

1. Die Adaptation des Maul- und Klauenseuchenvirus des Types C des Stam­
mes „Polen“ an zwei primär unempfindliche Linien der Kälberzellen und an die 
Linie der Schweinezellen wird beschrieben.

2. Das adaptierte Virus wird in den angeführten Linien zu hohen Titern ver­
mehrt, bildet einen ausgeprägten zytopathogenen Effekt und spezifischen KF-An- 
tigen.

3. Während der Passagen auf den Linien der Kälberzellen trat eine bedeutende 
Herabsetzung der Virulenz des Virus für saugende Mäuse ein, so daß seine Patho­
genität nach 80 Passagen für die angeführte Art minimal ist.

4. Der adaptierte Stamm bildet eine Grundlage für weitere eingehende Studien 
seiner genetischen Eigenschaften und für die Entwicklung eines lebendigen Impf­
stoffes gegen die Maul- und Klauenseuche.

MVDr. Rudolf Hubik
Bioveta n. p., Terezín
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MOLNÄR J. Pokusy s 15% p-chlórfenoxyetalónom 
s prídavkom roznych adjuvancií, vzhFadom 
na terapeutický účinok trichofýcie u teliat

Napriek tomu, že sa pre liečenie dermatomykóz ludí a zvierat vyvinulo 
už viac ako 1000 preparátov (Florian, Nemeséri, Lov as, 1964) 
ukazuje sa nutnost hladania nových liečiv, ktoré by jednak skrátili dobu ho- 
jenia, jednak znížili podiel ludskej práce pri ošetřovaní zvierat. Obidve požia- 
davky majú značný význam pre zvyšovanie úžitkovosti hospodářských zvierat 
a produktivity práce.

V poslednom čase sa dostal na trh Mycotetracid Spofa p. u. v. (15% 
roztok p-chlórfenoxyetalónu v polyetylénglykole s prídavkom 3% kyseliny sali- 
cylovej) a v krátkej budúcnosti očakávaný Trichofytocid (10% p-brómfenylizo- 
tiokyaná v trietylénglykole). Oba pre­
paráty majú dobré terapeutické vlast­
nosti proti trichofýcii (M o 1 n á r, 
1962, Torda, Pačenovský 
1962, 1963, T o r d a, M o 1 n á r 1964,
Chmel 1964, Šmíd 1964).

Je isté, že týmto sa rad antimy- 
kotík nekončí (už aj vzhl'adom na 
velkú prispósobivosť dermatofytov) a 
že aj jestvujúce preparáty bude třeba 
vylepšovat a zdokonalovat.

O čiastočné riešenie tejto úlohy 
sme sa pokúsili pri Mycotetracide, pri- 
čom sme použili následovně variácie:

1. Mycotetracid Spofa p. u. v.
2. Mycotetracid Spofa p. u. v. + 

-j- trietanolamin
3. Mycotetracid Spofa p. u. v. + 

96% Spiritus conc. v pomere 
1 : 4

4. 15% p-chlórfenoxyetalon + 
+ polyetylénglykol (bez 3% 
kys. salicylovej).

Na pokusy sme použili 6 odsta­
vených teliat (od 3 do 6 mesiacov), 
ktoré bolí všetky napadnuté trichofý- 
ciou v celkovom počte 161 viditelných

--------  Mycotetracid Spoía p. u. v.
-------- Mycotetracid + trietanolamin
-. - . - Mycotetracid + 96% Spir. conc.

1 : 4
.......... 15% p-chlórfenoxyetalon + poly­

etylénglykol (bez 3% kys. salicy­
lovej)
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I.

8. IX. 8. X. 8. XI. 8. XII.

počet 
ložisk %

počet 
ložisk

0/ ’ 
/0

počet 
ložisk %

počet 
ložisk %

Mycotetracid Spofa p. u. v. 33 100 18 55 6 19 0 0

Mycotetracid Spofa p. u. v. + 
+ trietanolamin 54 100 44 81 28 52 5 9

Mycotetracid Spofa p. u. v. + 
+ 96 % Spiritus conc. 1 : 4 44 100 25 57 8 18 0 0

15 % p-chlórfenoxyetalón + 
+ polyetylénglykol (bez kys. 
salicyl.)

30 100 19 63 13 43 4 10

161 100 106 64 55 34 9 6

trichofytických ložisk. V telatníku bolo ešte 37 teliat zdanlivo zdravých alebo 
s ojedinělými trichofytickými ložiskami. Kultivačně bol vypěstovaný Trichophy­
ton verrucosum. •

Chovatelské podmienky boli priemerné (atypický telatník, telce uviazané, 
kondícia chovná), ktoré sme v priebehu pokusov neměnili.

Pokusy boli prevádzané v čase zvýšenej aktivity trichofytického procesu 
(september—december 1964).

Preparáty boli nanášané na ložiská štětkou trikrát v týždňových interva­
lech a to vždy len na jednu stranu telata, kým na druhů polovicu bol apliko­
vaný preparát iný. Týmto sme sledovali zabezpečenie čo najváčšej objektivnosti.

Výsledky boli sledované za jeden mesiac, dva a tri mesiace po prvom na- 
tretí liečiva.

Dosiahnuté výsledky vidieť na tabulke a grafe.

ZHODNOTENIE

Zo všetkých štyroch skúšaných preparátov sa javí ako najvhodnejší Myco- 
tetracid Spofa p. u. v. (komerčný), pretože už za 30 dní bola ním zistená 451% 
účinnost, za 60 dní 81% a za 90 dní 100% účinnost.

Obdobné vlastnosti javil aj Mycotetracid Spofa p. u. v. + 96% Spiritus 
conc. v pomere 1 : 4, ktorý po prvom mesiaci zaostal o 2 %, ale o 2 mesiace 
bol už účinnější o 1 %. Rozdiely sú však velmi nepatrné.

Podstatné nepriaznivejšie výsledky sme získali od dalších dvoch variácií. 
Hned pri prvej mesačnej kontrole bol badatelný opožděný terapeutický nástup, 
zvlášť Mycotetracid Spofa p. u. v. s trietanolaminom (19%), ktorý sa u oboch 
preparátov prejavil predížením liečenia o 1 mesiac (celkom 4 mesiace).

Hodnotením jednotlivých adjuvancií máme za to, že kým zvýšené množstvo 
liehu nijak nezvyšuje účinnost Mycotetracidu Spofa p. u. v., trietanolamin za- 
braňujúc penetrácii Mycotetracidu Spofa p. u. v. zhoršuje jeho kvalitu.

V 15% p-chlórfenoxyetalone s polyetylénom (bez 3% kys. salicylovej), 
chýba právě keratolytický účinok kys. salicylovej.
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Pre úplnosť třeba uviesť, že všetky preparáty posobili antimykoticky, ale 
nie antimyceticky.

U všetkých 37 neošetrených kontrolných teliat sa trichofýcia značné roz­
šířila. К spontánnemu vyliečeniu nedošlo.

SÚHRN

Převedený bol pokus účinnosti Mycotetracidu Spofa p. u. v. s přidáním 
resp. odobratím niektorých adjuvancií na trichofýciu teliat, pričom nebola pred- 
bežne zistená vhodnejšia kombinácia aká je dosiahnutá v komerčnom preparáte.

Došlo dne 25. 1. 1965

Опыты c 15% р-хлорфеноксиэталонам с добавлением разных вспомогательных 
лекарственных веществ, учитывая терапевтическое действие трихофиции у телят

Был проведен опыт эффективности Микотетрацида Спофа р. u. v. с добавлением, 
а при случае взятием некоторых вспомогательных лекарственных веществ на трихофи- 
цию телят, причем предварительно не была найдена более выгодная комбинация, содер­
жащаяся в коммерческом препарате.

Experimental Using 15% p-Chlorphcnoxycthalonc with Various Adjuvantia
Added regarding its Therapeutic Effect against Ringworm in Calves

The efficiency — experiment was performed with Mycotetracid Spofa ad usum 
vet. with some added or reduced adjuvantia against ringworm in calves whereby 
no more suitable combination than the one comprised in the commercial prepara­
tion preliminarily has been found.

Versuche mit 15%igcm p-Chlorphcnoxyetalon unter Beigabe von verschiedenen 
Adjuvantien mit Rücksicht auf die therapeutische Wirkung auf die Trichophytie 
bei Kälbern

Ein Versuch zwecks Feststellung der Wirksamkeit von Mycotetracid Spofa 
p. u. v., unter Beigabe bzw. Abnahme einiger Adjuvantien, gegen die Tripophytie 
der Kälber wurde vorgenommen; dabei hat man eine zweckmäßigere Kombination 
als die im käuflichen Präparat enthaltene nicht ermittelt.

MVDr. Jülius Molnar
okresný veterin. lékař
Trnava
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ZAJÍČEK D. Vliv některých desinfekčních prostředků 
a léčiv na invazní larvy
Amidostomum anseris in vitro

И Amidostomóza zůstává stále jednou z nej závažnějších helmintóz při od­
chovu husí. Postihuje housata a mladé husy nejen v domácích chovech, ale 
zejména je nebezpečnou pro velkovýkrmny, kam jsou vykupovány a sváženy 
mladé husy z různých lokalit. Dostávají se do prostředí, které je stále více 
promořováno invazními larvami. Vzhledem к poměrně rychlému vývoji těchto 
geohelmintů — nejkratší možná doba vývoje do invazní larvy je 48 hodin 
(Skarbilovič 1938, Kobulej 1959 a další) — je prevence v tako­
vých chovech značně ztížena, zejména také tím, že husy jsou chovány většinou 
na hluboké podestýlce.

Mimo léčebných zákroků, které se dosud provádějí většinou pomocí tetra- 
chlorethylenu, není zatím vypracována metoda ničení larev během odchovu. 
Kobulej (1959) a jiní prověřili, že nejúčinnějším prostředkem je vysušení, 
neboť larva při úplném vyschnutí prostředí hyne během půl hodiny. Ovšem 
tento ideální způsob není možno úspěšně zajistit zvláště při velkovýkrmu, pro­
tože koncentrace ptáků na malém prostoru značně zhoršuje profylaktické pod­
mínky. Je tedy nutno zajistit dezinfekci výběhů jinými cestami a tomuto pro­
blému je věnována pozornost v následující práci.

METODIKA

Pokusil jsem se prověřit odolnost larev amidostom vůči jednotlivým kon­
centracím dezinfekčních prostředků a testoval jsem je in vitro. Invazní larvy 
vylíhnuté z vajíček byly přenášeny do jednotlivých roztoků a byla udržována 
stálá koncentrace roztoku, aby nedošlo к jeho vysýchání případně zahuštění. 
U larev byl hlavním indikátorem pohyb, kterým reagovaly na roztok chemikálií. 
V tomto stavu byl zapisován čas a chování larvy. V době útlumu pohybu byly 
larvy přenášeny do vodovodní vody, aby bylo zjištěno, zda nedošlo jen к oblu­
zení. Jestliže se larva vzpamatovala, byl pokus opakován s novými larvami a tím 
byla zajištěna kontrola jednak nad celkovým pokusem a jednak byla zajištěna 
přesnost pokusu. Mimo sledování tohoto reversibilního stavu byla zjišťována 
pohyblivost reaktivními zásahy, a to především zahřátím v původním prostředí. 
Pomocí něho bylo možno stanovit hranice reaktivnosti larev. Teplotní hranice 
nepřesáhla nikdy 40° C a již na teplotu 37° C larvy reagovaly, takže toto za­
hřátí plně postačilo к pokusu. V pokusu bylo vždy zastaveno 5 — 10 larev a po­
kusy s jednotlivými chemikáliemi byly desetkrát opakovány. Udávané hodnoty
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jsou průměrem doby, v níž došlo к úplnému úhynu larev. Larvy však byly 
chovány při teplotě laboratoře do 24° C, kdy vývoj probíhá za optimálních 
podmínek. Průběh pokusů byl zapisován v pravidelných časových intervalech 
a zjišťovány reakce larev. Podle reaktivních pohybů byly stanoveny aproxima- 
tivně koeficienty, aby bylo možno působení látek graficky znázornit. Za koefi­
cient normálního biologického pohybu larvy bylo stanoveno číslo 5. Při aktiv­
nějších pohybech byla stanovena čísla do 10, která se rovnají postupně se 
zrychlujícímu kmitavému pohybu až po prudké stáčení larvy, zatím co koefi­
cienty nižších hodnot než 5 jsou stanoveny jako pohyb čím dále zpomalenější 
až po nulový.

I když je nutno považovat tyto hodnoty za relativní a subjektivní, není 
zatím možné stanovit jiná kritéria, protože vložení larev do registračních zaří­
zení je velmi nesnadné.

VLASTNÍ FRÄCE

Na přiložených grafech jsou vyhodnoceny výsledky pokusů, jak byly pro­
váděny s jednotlivými chemikáliemi. Hodnoty uvedené v textu i na grafech 
odpovídají průměrným hodnotám z pokusů s danou drogou.

Formalin 4% — usmrtí larvy během 20 — 25 minut. Hlavní reakce 
larev nastává ve 20 vteřině po přenesení do roztoku. Larva si zachovává zvý­
šenou pohyblivost po dobu pěti minut a po ní se pohyb zpomaluje a larva hyne 
do 20 — 25 minut. (Graf 1.)

Formalin 2% — zabíjí larvy do 40 minut. Hlavní excitační stadium 
nastává do 10 minut po vložení do roztoku. V dalších 10 minutách se pohyb 
zleňuje na průměrné hodnoty a pomalu doznívá do doby 40 minut, kdy dochází 
к exitu. (Graf 1.)

Louh sodný 2 % — působí excitačně na larvy do 1 minuty, po této 
době se pohyb vrací к biologickému normálu až v 5. minutě dochází к pod­
statnému zlenění pohybu. Zpomalování pohybu pokračuje stále větší měrou až 
do 20. minuty. Ve 30. minutě pohyb ustává a larvy hynou. (Graf 4.)

Chloramin 2% — Průběh křivky je podobný jako u předchozího pre-

Graf 1. Formalin 4%
Formalin 2% 

у ■ ■ Chloramin 2%

pařátu. Pouze v konečné fázi okolo 20. 
minuty není pohyblivost tak omezená 
jako u předchozího prostředku. Hynutí 
nastává také ve 30. minutě. (Graf 1.)

Acidum carbolicum 20% 
— zabíjí larvy během 20 vteřin, když 
excitační stadium je velice krátké do 
5 vteřin, poté larvy ztrácejí rychle po­
hyblivost a životaschopnost. (Graf 2.)

Acidum carbolicum 2,5% 
— působí excitaci u larev během prv­
ních pěti minut. V 5. minutě je pohyb 
ještě poněkud rychlejší než normální, 
ale potom rychle ubývá na jeho inten­
zitě, až larva ve 13. minutě hyne.

Acidum carbolicum 0,5% 
— působení tohoto roztoku není příliš 
výrazné. Pohyb larev se po 5. minutě
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mírně zrychluje a je trhavý. V 10. minutě se vrací na svůj biologický rytmus, 
v němž setrvává bez výkyvů až do 30. minuty. Poté se zrychluje a dosahuje 
stejné intenzity jako v páté minutě. V tomto zrychlení zůstává do 50. minuty, 
po níž je pohyblivost značně snížena, takže v 60. minutě zjišťujeme pohybli­
vost nižší než za normálního stavu. Po 60. minutě se pohyb zpomaluje, ale 
nikdy se úplně nezastaví. Ještě ve 100. a 150. minutě jej můžeme stále sledo­
vat. V této době je larva schopna získat svůj typický biologický pohyb, pře- 
neseme-li ji do čisté vody. V daném roztoku byla však pohyblivá ještě po 4. 
hodinách od započetí pokusu.

Mimo těchto běžně používaných desinfekčních prostředků provedl jsem 
pokusy s látkami, které se v současné době používají к devastaci plžů (penta- 
chlorfenol natrium) nebo chemikálií s velkým oligodynamickým působením 
(CUSO4) a běžně užívaným léčivem (Helmirazin). Použití obou posledně jme-
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Graf 4. NaOH 2% -------------
CuSOi nasycený roztok----------

Helmirazin (roztok 0,5 g v 10 ml)

novaných látek bylo ovlivněno tím, že 
Helmirazin má velmi dobrý dehelmin- 
tický účinek na hlístice zažívacího 
traktu. Podobně bylo myšleno i použi­
ti CuSO4, který se v některých cho­
vech běžně přidává do pitné vody pro 
drůbež.

Pentachlorfenol Na 25% 
— Vrcholné excitační stadium larvy 
nastupuje v 1. minutě po přenesení do 
roztoku, z něho rychle klesá v 5. mi­
nutě směrem к hranici biologického po­
hybu a ustaluje se na ní. Později do 
10. minuty se pohyb zleňuje, takže 
křivka zasahuje pod biologickou hrani­
ci, aby v dalších pěti minutách (tj. 
ve 20. minutě) vystoupila opět nad ní. 
Pohyb larev v té době je rychlejší 
ovšem jen dočasně, neboť opět pokles­
ne hluboko pod hranici normálního po­

hybu v době 20, —30. minuty. Poté dochází к opětovnému excitačnímu, reaktiv­
nímu pohybu nad normální hranici ve 40. minutě, po níž pohyblivost je silně 
snížena. Po 50. minutě poklesává pohyblivost larev velmi silně. V 60. minutě 
se blíží к nulové hranici a v 70. minutě dochází к exitu larev. (Graf 3.)

Pentachlorfenol Na 0,5% — Tento roztok působí excitační sta­
dium u larev až po 10. minutách, kdy pohyb se mírně zvyšuje a je progresiv­
nější než za normálního stavu. Do 40. minuty se vrátí к normálnímu pohybu, 
v němž larva setrvává do 60. minuty. Po této době se pohyb mírně zleňuje pod 
normální biologický stav během dalších 40. minut a na tomto stavu setrvává 
po dobu několika hodin. Po přenesení do čisté vody larvy jsou opět normálně 
životaschopné. Tento roztok larvy neusmrtí.

Cuprum sulfuricum — nasycený roztok. Excitační stadium larev 
Vzniká pozvolna. V době 1. minuty se zvyšuje reaktivnost larev od normálu 
a v 5. —10. minutě vrcholí. Na svém vrcholu se udržuje do 20. minuty, po níž 
nastává mírné zvolnění рю hybu až do 40. minuty, kdy se pohyb vrací na svou 
normální biologickou hranici. Po této době se pohyb zpomaluje až prudce po­
klesne do 50. minuty na svou krajní mez. V této době je možno ještě larvy 
oživit po přenesení do čisté vody. V době do 60. minuty je pohyb již mini­
mální a s dovršením této doby larvy v roztoku hynou. Nižší koncentrace této 
sloučeniny jsou neúčinné. (Graf 4.)

Helmirazin Spofa. Roztok byl připraven z tabletované substance, 
a to v množství 0,5 g v 10 ml vody, tj. 5% roztok. Larvy přenesené do tohoto 
roztoku zrychlily svůj piohyb v době jedné minuty a do páté minuty jej progre­
sivně zpomalily pod normální biologickou hranici. Toto zpomalování pohybu 
stále pokračovalo postupně až do 39. minuty, kdy došlo к exitu larev. Od páté 
do 20. minuty byl stav larev reparabilní, neboť přenesením do roztoku vody se 
jejich px>hyb vrátil к normálnímu stavu. V posledních devíti minutách toto již 
nebylo možné. (Graf 4.)
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DISKUSE

Porovnáme-li získané výsledky například při použití pentachlorfenolnatria 
na larvy Amidostomum anseris s výsledky Šimůnka a kol. (1964) na va­
jíčka Ascaris suum, docházíme к rozdílným závěrům. Zatím co v Šimůnkových 
pokusech se vajíčka dále nerýhovala již v roztoku 5,53 %, larvy Amidostomum 
anseris žily vyjma velmi vysokých koncentrací velmi dlouhou dobu. Je možné 
se domnívat, že tento prostředek porušuje jednotlivé obalové vrstvy vajíčka 
a spíše pronikne к zárodečné hmotě, zatím co ochrannou pokožkou invazní 
larvy nepronikne. O značné odolnosti invazních larev Dictyocaulus filaria 
a Haemonchus sp. svědčí provedené pokusy in vitro s různými roztoky (G o - 
losnickij a Chološčanov 1955 — viz Schänzel 1957), na­
proti tomu jiní autoři (E n i g к a kol.) uvádějí, že larvy červů Ankylostoma 
a Strongyloides jsou méně rezistentní vůči desinficienciím než vajíčka škrkavek 
a tenkohlavců.

O destrukci hlístic v ektogenní části jejich vývoje se pokoušeli Losev 
a Krjukovová (cit. Schänzel - Bezděková 1957), kteří sledovali 
citlivost larev Dictyocaulus filaria vůči různým chemikáliím. Zjistili, že v běž­
ných koncentracích desinfekčních prostředků invazní larvy vydrží až 30 minut. 
U nás Broskva 1950 (cit. Schänzel - Bezděková 1957) opakoval 
tyto pokusy na stejném druhu hlístic a zjistil obdobné hodnoty u stejných kon­
centrací a u nižších koncentrací podobné výsledky jako v uvedených pokusech 
s Amidostomum anseris. Klinger (1950) a Schänzel, Bezděková 
(1957) i Koudela (1953) provedli podobné pokusy na larvách plícnivek 
s různými roztoky umělých chemických hnojiv a zjistili, že hynutí larev na­
stává za velmi dlouhou dobu za předpokladu, že se udrží stejná koncentrace 
chemického prostředku. Rovněž i Baruš (1958) uvádí, že macerace larev 
velkých koňských strongylů v koňské moči nastává až za 3 dny.

Podle získaných výsledků je nutno považovat invazní larvy Amidostomum 
anseris za velmi odolné. Přispívá к tomu ta okolnost, že larvy žijí v prostředí 
s vysokou vlhkostí, které použité desinfekční prostředky trvale a silně zřeďuje, 
takže původní koncentrace působí po velice krátkou dobu. Nelze proto uvažovat 
o jejich použití v přítomnosti zvířat, ale pouze při konečné desinfekci chovných 
prostorů a zařízení, nebo při výměně výkrmných turnusů. Jejich použitelnost 
během provozu je ještě ztížena tím, že husy jsou většinou chovány na hluboké 
podestýlce, jejíž desinfekce pomocí některých z uvedených účinných prostředků 
by mohla vést za dané koncentrace i к poškození kůže na běhácích (poleptání). 
Samotný asanační vliv hluboké podestýlky u husí je minimální oproti jiným 
domácím zvířatům (Zajíček 1961), protože vlivem vysoké vlhkosti se ne­
vyvine dostatečně vysoká teplota, která by larvy ničila. Ryšavý (1955) 
zjistil živé a pohyblivé larvy ještě v hloubce 50 cm pod povrchem. V dalších 
pokusech s desinfekčními prostředky ve znečištěném prostředí se pokračuje a je­
jich výsledky budou po zhodnocení publikovány.

Rovněž přidávání mědnatých preparátů do pitné vody neovlivní životnost 
larev. Tuto skutečnost zjistil i Broskva (1950) u larev I. stadia Dictyo­
caulus filaria, které v 5% a 3% roztoku CuSO4 neuhynuly ani za 5 hodin.

Invaze larev se zachycuje především v předním slepém vaku svalnatého 
žaludku a v krajině pyloru. Larvy se sem dostanou s přijímanou vodou, která 
od vyústění jícnu přechází do pyloru a neředí příliš obsah žaludku. Jednou 
z možných cest, jak zabránit invazím a reinvazím v daných podmínkách bylo 
by trvalé podávání Helmirazinu, a to v granulované formě tak, aby léčivo co
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možno nejdéle setrvalo ve svalnatém žaludku. Tímto způsobem se dosáhne určitá 
hladina léčiva v orgánu, která, jak ukázaly pokusy, je schopna ovlivnit uchycení 
larev. O účincích různých solí piperazinu při amidostomoze husí svědčí i práce 
Katkova (1963). Podobné zkušenosti s trvalým podáváním Helmirazinu 
při ascaridóze drůbeže uvádí Klimeš (1963) nebo Poláková (1964).

SOUHRN

V práci je podán přehled působení různých koncentrací desinfekčních pro­
středků na invazní larvy Amidostomum anseris v čistém vodním prostředí. 
Silné desinfekční prostředky jako formalin 2%, NaOH 2% a Chloramin 2% 
ničí larvy do 50 minut, formalin 4% do 20 — 25 minut, Acidum carbolicum 
2,5% do 22 minut. V nasyceném roztoku CuSO» hynou larvy za 1 hodinu 
a v Acidum carbolicum 0,5% a pentachlorfenol natrium 0,5% přežívají přes 
4 hodiny i. déle. V roztoku 5% Helmirazinu Spofa hynou za 39 minut. Bylo 
by proto vhodné uvažovat o dlouhodobém podávání léčiva zvláště mladým 
housatům, případně i u husí zastaveným na výkrm.

Došlo dne 14. 1. 1965
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Влияние некоторых дезинфекционных средств и лекарств на инвазионных личинок 
Amidostomum anseris in vitro

В работе приводится обзор действия разных концентраций дезинфекционных 
средств на инвазионных личинок Amidostomum anseris в чистой водной среде. Сильные 
дезинфекционные средства, как формалин 2 %, NaOH 2 % и Хлорамин 2 % уничтожают 
личинок в течение 50 минут, формалин 4 % — в течение 20—25 минут, Acidum carbo- 
licum 2,5 % — в течение 22 минут. В насыщенном растворе CuSOd личинки погибают 
через 1 час и в Acidum carbolicum 0,5 % и пентахлорфенол натрия 0,5 % личинки жи­
вут свыше 4 часов. В растворе 5% Гельмиразина Спофа они погибают через 39 минут. 
Поэтому выгодно было бы давать лекарства в течение длительного времени, в особен­
ности молодым гусятам, а при случае и откормочным гусям.

An Influence of some Disinfectants and Drugs on the Invading Larvae 
of Amidostomum anseris in vitro

In the article a summary of the activity of several concentrations of some 
disinfectants on invading larvae of Amidostomum anseris in a pure water medium is 
presented. The highly efficient disinfectants as formol 2 per cent, NaOH 2 per cent 
and Chloramin 2 per cent destroy invading larvae during 50 minutes, Formol 4 per 
cent durings 20 to 25 minutes, Acidum carbolicum 2,5 percent during 22 minutes. In 
a satiated solution of CuSOd the larvae die in hour and in Acidum carbolicum 0,5 
per cent and in Pentachlorphenol Natrium 0,5 per cent survive more than four 
hours. In the 5 per cent solution of Helmirazin Spofa they pass away in 39 minutes. 
It would be therefore appropriate to consider a long-time administration of this drug 
especially to young goslings, eventually to geese to be fattened.

Einfluß einiger Dcsinfektions- und Heilmittel auf die Invasionslarven
Amidostomum anseris in vitro

In der Arbeit wird eine Übersicht der Wirkung verschiedener Konzentrationen 
der Desinfektionsmittel auf die Invasionslarven Amidostomum anseris im Milieu 
von reinem Wasser wiedergegeben. Starke Desinfektionsmittel, wie Forma’m 2%, 
NaOH 2% und Chloramin 2% vernichten die Larven in 50 Minuten, das Formalin 
4% in 20—25 Minuten, Acidum carbolicum 2,5% in 22 Minuten. In einer gesättigten 
CuSOd-Lösung sterben Larven in einer Stunde und in Acidum carbolicum 0,5% und 
Pentachlorphenol Natrium 0,5% überleben sie 4 Stunden und länger. In einer 5% Lö­
sung Helmirazin Spofa sterben sie in 39 Minuten ab. Aus diesem Grunde sollte man 
erwägen, ob ein langfristiges Verabreichen des Heilmittels, besonders an Gössel 
eventuell an Mastgänse vorzunehmen wäre.

MVDr. Dalibor Zajíček, CSc.
Parazitologický ústav CSAV, Praha 6, 
Na cvičišti 2

412 VETERINÁRNÍ MEDICÍNA - 1965



ANTALOVSKÝ A. Technika místní nitrožilní anestezie 
na distálních částech končetin u skotu

И Na všech našich pracovištích vzrůstá počet ošetření patologických procesů 
na distálních částech končetin u skotu. Jde vesměs o rozsáhlé afekce na silně 
citlivých tkáních, které vyžadují anestezie. Zásadně dáváme přednost lokální 
anestezii před celkovou, která může být u skotu provázena četnými komplika­
cemi. Při běžném provozu požadujeme, aby anestezie byla při plné účinnosti ča­
sově i technicky co nejúspornější. Sami používáme od r. 1959 při všech opera­
cích na distálních částech končetin u skotu, koní i ovec místní nitrožilní ane­
stesie (dále MNA), při níž se anestetikum injikuje do povrchové žíly na pod­
vázané části končetiny. MNA byla považována vždy za účinný způsob znecit­
livění. Její dosavadní sporadické používání ve veterinární chirurgii bylo zavi­
něno jednak přílišnou složitostí původní techniky, jednak nedostatečnými a ne­
přesnými údaji o jejím provádění u zvířat.

LITERÁRNÍ PŘEHLED

Metodu MNA popsal po prvé Bier (3) r. 1908 a do veterinární chi­
rurgie ji uvedl Samodělkin (11) o dvě léta později. Původní technika 
MNA byla značně složitá: před podvázáním byla celá končetina ovinována 
obinadlem, aby se odkrvila, podvaz byl umisťován nad i pod operačním polem, 
anestetikum bylo injikováno do vypreparované a někdy proximálně podvázané 
cévy (3, 11). Po druhé světové válce byla technika MNA zjednodušována (9, 
10): používá se pouze jednoho podvazu, končetina se anemizuje zdvižením, ni­
koli ovinováním obinadla, venepunkce se provádí perkutánně. Současně jsou 
však doporučovány další manipulace, které nepokládáme ža dostatečně odůvod­
něné, např. používání velkého množství (až 500 ml) málo koncentrovaného 
prokainu, dodatečné intravenózní injikování až 300 ml fyziologického roztoku, 
který má „vytěsnit“ anestetikum do tkání (10), infiltrace operačního pole pro­
kainem nebo adrenalinem po odstranění podvazu (2, 7, 13). V učebnicích (6, 
12, 14) najdeme o MNA pouze zmínky: vytýká se jí vesměs, že je pro běžné 
používání příliš složitá. Výsledky našich vlastních studií (1) ukazují, že MNA 
působí jako kombinace infiltrační a svodné anestesie; při tom netraumatizuje 
tkáně operačního pole jako anestezie infiltrační a je jednodušší než anestezie 
svodná, která se provádí z několika vpichů. Působí stejně v tkáních zanícených 
i nezanícených. Průnik anestetika do tkání podvázané oblasti, který jsme sle­
dovali po nitrožilní aplikaci obarveného prokainu, se děje rychle a rovnoměrně. 
Během 3 — 5 minut jsou zde difúzně zbarveny měkké i tvrdé tkáně. Tak lze

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA 7 - 1965 413



vysvětlit, že znecitlivění některých tkání, zejména kostí, je při použití MNA 
dokonalejší než u jiných způsobů místní anestezie. Tím že operační pole je 
odděleno podvazem od krevního oběhu, se zvyšuje účinnost anestetika a prak­
ticky se vylučuje možnost jeho případného toxického působení. Kromě bezvý­
znamných místních komplikací (hematomů po injekci) jsme nezaznamenali 
žádné vedlejší účinky.

Vzhledem к těmto příznivým zkušenostem jsme se zaměřili na vyřešení 
problémů, které brání provádění MNA v široké praxi.

METODIKA

Vzali jsme si za úkol vypracovat jednoduchou techniku, při níž by zůstala 
zachována plná účinnost MNA. Zvláštní pozornost jsme věnovali volbě vhod­
ných míst pro venepunkci a technice podvazu, jimiž se v této souvislosti v pí­
semnictví dosud nikdo nezabýval. Naše poznatky se opírají o sledování 458 
MNA u skotu, při nichž jsme hodnotili souběžně provedení, účinnost a průběh 
anestezie. V předkládané práci uvádíme vlastní postup při provádění MNA, 
při němž hloubko a průběh anestezie plně vyhovovaly klinickým požadavkům.

VÝSLEDKY

К MNA připravujeme: Esmarchovo obinadlo (ploché, gumové, 5 cm široké, 
80 — 100 cm dlouhé),

1 stříkačku Record o obsahu 10 — 20 ml,
1 — 2 středně silné jehly a průsvitu 1 — 1,2 mm,
holicí strojek, desinfekční roztoky: jodbenzin, 5% lihový roztok jódu.
Vzhledem к povaze plánované operace provádíme anestezii většinou na le­

žícím zvířeti. Po povalení zvířete postiženou končetinu vyvážeme, operační pole 
vyholíme, omyjeme mýdlovou vodou a odtučníme jodbenzinem. Současně vyho­
líme a očistíme 2 místa pro venepunkci, kterou provádíme mimo operační pole 
(výše nebo níže, na druhé polovině prstu apod.).

TECHNIKA PODVAZU

Proximálně od operačního pole na ploše asi 10 cm ovineme končetinu 
Esmarchovým obinadlem, jehož konec upevníme pomocí knoflíku nebo prostě 
podvlečením pod předchozí otočku obinadla. К podvazu nesmíme použít hru­
bých, nepružných látek, které přímo drtí tkáně. Nejsou vhodné hadice, ale 
rovněž ne příliš široká obinadla, která stlačí nervy na veliké ploše. Velmi vhod­
ným a pružným podvazem jsou odložené dlouhé gumové rukavice, používané 
při gynekologickém vyšetřování. Podvaz přikládáme přímo na kůži, která nesmí 
být shrnuta v řasy. Umisťujeme jej nejčastěji nad spěnkovým kloubem, tj. 
v distální třetině metakarpu nebo metatarsu. Končetina je zde užší a podvaz 
se dá dobře upevnit. Druhá obvyklá lokalizace podvazu je 10 — 15 cm nad kar- 
pálním nebo nad tarsálním kloubem. Jen výjimečně při některých operacích 
na kloubech používáme dvou podvazů a umisťujeme je pak nad a pod kloubem 
tak, aby byly od sebe vzdáleny asi 15 cm. Správně přiložený podvaz nevyvolá 
během 1—2 hodin na končetinách skotu naprosto žádné poruchy. Po jeho od­
stranění se rychle obnoví cirkulace, kůže se oteplí a na viditelných místech na­
bude normální barvy. Cestou z operačního sálu zvíře zatěžuje operovanou kon-
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četinu stejně jako zdravou, což svědčí o tom, že citlivost se obnovuje pomaleji 
než cirkulace.

Před upevněním podvazu neprovádíme odkrvení končetiny ani jejím zdvih­
nutím, ani tlakovým obvazem. Nepovažujeme je za účelné z několika důvodů:

1. venepunkce je ztížena,
2. venózní tlak v končetinách ležícího zvířete je minimální, množství inji- 

kovaného anestetika je ve srovnání s rozsahem podvázané oblasti malé. Zvý­
šení venózního tlaku zamezením odtoku krve napomáhá průniku anestetika do 
kapilár a jimi do tkání.

3. Předpokládá se, že předběžná anemizace končetiny napomáhá účinnosti 
anestetika. Srovnávání, která jsme při svém výzkumu prováděli, vedla však 
к závěru, že anemizace končetiny před upevněním podvazu není důležitá pro 
hloubku ani pro průběh anestezie.

4. Na počátku operace v pasivně překrvených tkáních rána silněji krvácí. 
Toto krvácení je však zcela krátké, počátek operace nezdržuje a pak díky pod­
vazu operujeme v prakticky bezkrevném poli.

MÍSTA VENEPUNKCE .

К venepunkci používáme nejsnáze přístupných povrchových vén. Většinou 
injikujeme do vén digitálních, ale účinnost anestezie se nemění, ani když volíme 
místo vpichu výše, tj. blíže podvazu. Uvádíme přehled povrchových žilných 
kmenů, do nichž injikujeme nejčastěji, v pořadí podle snadnosti provedení ve­
nepunkce.

Na hrudní končetině jsou nejsnáze přístupné tyto vény:

I. na laterální ploše

v. digiti IV. volaris lateralis; injikujeme obvykle v úrovni kloubu spěnko- 
vého nebo pod ním (obr. 1).

II. na v o 1 á r n í ploše

v. digitalis communis volaris. Probíhá zde povrchově počínaje od paznehtků 
směrem proximálním v délce asi 10 cm. Místo vpichu: na volární ploše ve 
střední čáře v distální třetině metakarpu (obr. 2).

III. na mediální ploše
1. v. digiti III. volaris medialis. Injikujeme obvykle v úrovni kloubu spěn- 

kového nebo pod ním (obr. 3).
2. v. medianoradialis. Injikujeme na mediální ploše karpálního kloubu, 

kde je hmatná i viditelná v délce asi 10 cm jako malík silný žilný kmen (obr. 3).
IV. na dorsální, případně dorsomediální ploše je venepunkce rovněž pro­

veditelná, je však méně snadná. Můžeme zde injikovat
1. do v. digitalis communis dorsalis. Místo vpichu: ve výši spěnkového 

kloubu v dorsálním žlábku III. a IV. prstu (obr. 4).
2. do v. cephalica accessoria na dorsomediálním okraji karpálního kloubu.
Na- pánevní končetině jsou к venepunkci nejvhodnější tyto vény:

I. na laterální ploše

1. v. digiti IV. plantaris lateralis (obr. 5). Je hmatná a někdy i viditelná 
od korunky až ke svému počátku. Nejvhodnější místo vpichu je v úrovni spěn-
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kového kloubu, kde probíhá podél šlach ohybačů, nebo ve výši korunkového 
kloubu.

2. v. metatarsica dorsalis lateralis. Místo vpichu: v polovině metatarsu na 
dorsolaterálním okraji kosti.

3. r. dorsalis v. saphenae parvae. Je dobře přístupný v celém svém průběhu 
na laterální ploše distální třetiny tibie a tarsu.

4. r. plantaris v. saphenae^ parvae pokračuje jako v. tarsica lateralis, která 
je dobře přístupná na plantárním okraji laterální plochy tarsálního kloubu.

II. na mediální ploše

1. v. digiti III. plantaris medialis (obr. 6). Je hmatná a často i viditelná 
od korunky až ke svému počátku. Venepunkci provádíme ve výši spěnkového 
nebo korunkového kloubu.

2. u. saphena magna. Venepunkci provádíme ve výši patního hrbolu na 
mediálním okraji Achillovy šlachy.

III. na dorsální ploše
je venepunkce méně snadná. Můžeme zde injikovat do v. digitalis commu­

nis dorsalis ve výši spěnkového kloubu v dorsálním cévním žlábku III. a IV. 
prstu.

Nejsnáze lze punktovat silné venózní kmeny (v. medianoradialis, v. sa­
phena magna, r. dorsalis et plantaris v. saphenae parvae). Pro praxi je však 
nejvýhodnější injikovat anestetikum do digitálních vén. Dávka 20 ml 5% 
nebo 10 ml 10% prokainu stačí ve většině případů к vyvolání vyhovující 
anestezie v celé oblasti distálně od karpálního nebo od tarsálního kloubu. Je 
však samozřejmé, že v podvázané oblasti menšího rozsahu (při upevnění pod­
vazu na metakarpu nebo metatarsu) vyvolá léž dávka anestezii podstatně 
hlubší, s téměř okamžitým nástupem.

PROVEDENÍ ANESTEZIE

Venepunkci děláme ihned po dokončení podvazu, protože asi po 10 minu­
tách cévy na podvázané končetině zanikají. Injikujeme směrem proximálním 
nebo distálním, jak je provedení injekce snazší.

U hnisavých zánětů jsou často povrchové vény nevýrazné pro mohutný 
edém tkání. Venepunkce však není obtížná, protože celá zanícená oblast je 
silně překrvena a při podvázání končetiny se vasodilatace ještě zvýší. Není-li 
možno provést venepunkci žilného kmene, který je nejblíže operačního pole, 
můžeme např. v úrovni spěnkového kloubu injikovat do vény druhostranné 
nebo umístíme podvaz výše a vyhledáme kteroukoli jinou přístupnou povrcho­
vou vénu.

Na probodnutí kůže reagují zvířata zpravidla slabým obranným pohybem, 
proto zavedenou jehlu přidržujeme preventivně lehce prstem. Jinak ji nefixu- 
jeme, pomalu a rovnoměrně vstřikneme celou dávku anestetika a jehlu odstra­
níme. Na místo venepunkce přitlačíme na krátkou dobu tampón, abychom za­
bránili krvácení a zpětnému výtoku anestetika. Hloubku anestezie zkoušíme po­
malu prováděnými vpichy jehlou nebo hrotem skalpelu na zvlášť citlivých 
místech (na korunce, v ohbí spěnky) a porovnáváme reakci s neanestezovanou 
končetinou.

Na nepigmentované kůži je barva končetiny s počátku normální, později 
mírně cyanotická. Jakmile začneme operovat, kůže bledne. Na začátku anestezie
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pozorujeme na kůži někdy bělavé skvrny. Jejich vytvoření je důkazem, že již 
bylo aplikováno dostatečné množství prokainu, protože kožní cévy se zaplňují 
naposled.

Pro převážnou většinu operací na distální části končetin u skotu se jeví 
jako optimální dávka 20 ml 5% nebo 10 ml 10% prokainu. Po její aplikaci 
nastupuje MNA během 2 — 4 minut a udržuje se v dostatečné intensitě po 
celou dobu podvazu. Podvaz během výkonu nijak neměníme a odstraňujeme jej 
definitivně po skončení operace. Uvolňování provádíme pomalu, ale bez časo­
vých přestávek. Po odstranění podvazu přetrvává anestezie nejméně 20 minu, 
zpravidla však déle.

Při použití menšího množství anestetika (10 ml 5% prokainu) nastupuje 
anestezie pomaleji a po odstranění podvazu odeznívá rychleji.

DISKUSE

Některé naše poznatky jsou v rozporu s údaji, které jsme našli v písemnic­
tví. V humánní chirurgii (3, 5, 10) se setkáváme s názorem, že po delší době 
vznikají v místě podvazu parestesie, které je nutno zmirňovat infiltrací malého 
množství prokainu a přechodným uvolňováním podvazu. Sami jsme u ležícího 
zvířete nezjistili žádné projevy bolesti při přiložení ani při snímání Esmarchu. 
Stojící zvíře reaguje zpravidla na upevňování podvazu obrannými pohyby (zdvi­
háním končetiny). Lze těžko rozhodnout, zdali je tato reakce vyvolána pouze 
nezvyklým úkonem nebo pocitem bolesti, trvá však vždy jen krátce a zvíře 
pak podvázanou končetinu při chůzi zcela normálně zatěžuje. Z toho usuzuje­
me, že upevněný podvaz nepůsobí u velkých zvířat žádné prakticky významné 
obtíže. Rozpor mezi údaji z humánní chirurgie a našimi zkušenostmi můžeme 
vysvětlit jednak odlišnou reakcí pacientů, jednak okolností, že dotyční autoři 
před anestezií anemizovali končetinu, což samo o sobě podporuje vznik pareste- 
sií, a používali velmi slabých koncentrací anestetika, které i při větším množ­
ství aplikovaného roztoku vyvolávají anestezii pomaleji. Podle našich pozorování 
sahá v chirurgickém stadiu anestezie oblast znecitlivění ještě několik cm nad 
podvaz. Právem tedy předpokládáme, že tkáně pod podvazem i v jeho bezpro­
střední blízkosti jsou necitlivé.

Pokud se týká úpravy optimální dávky anestetika, pokládáme podobně jako 
Kirillov (9) za výhodnější injekci menšího množství více koncentrovaného 
roztoku. Injikování je jednodušší a rychlejší, toxický účinek nepřipadá prakticky 
v úvahu jednak proto, že zvolená dávka je relativně nízká, jednak pro oddě­
lení anestezované oblasti od krevního oběhu podvazem. Při podvázání prokrvené 
končetiny není nutno zvyšovat tlak ve vénách injikováním velikého množství 
anestetika o nízké koncentraci a pak ještě fyziologického roztoku, který by je 
vytěsňoval do tkání (10).

Někteří autoři (3, 8, 9) injikují anestetikum retrográdně (distálním smě­
rem) , aby napomohli jeho průniku do kapilár. Podle našich zkušeností tento 
postup průběh anestezie neovlivňuje. Cévy jsou rozšířeny v důsledku pasivní 
venostázy a snad i přímým působením prokainu, o němž je známo, že uvolňuje 
cévní spasmy. Rychlý nástup anestezie a její hloubka svědčí o tom, že aneste­
tikum proniká z místa venepunkce do tkání velmi dobře, bez ohledu na to, kte­
rým směrem byl vpich proveden.
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Naše záznamy o přetrvávání anestezie po snětí podvazu ukazují, že necit­
livost trvá ještě dostatečně dlouho, abychom mohli v klidu dokončit toaletu 
rány, případné stavění krvácení, obvaz a pod. Nepovažujeme tedy za nutné, 
aplikovat po odstranění podvazu ještě dodatečně do tkání operačního pole 
prokain nebo adrenalin, jak někteří autoři doporučují (2, 5, 7).

SOUHRN

Na základě několikaletých zkušeností jsme vypracovali vlastní způsob pro­
vádění místní nitrožilní anestesie na distálních částech končetin u skotu. Uká­
zalo se, že při plném zachování účinnosti anestezie lze původně doporučovanou 
metodu podstatně zjednodušit a zbavit ji řady neodůvodněných, časově i teore- 
nicky náročných úkonů. Při postupu, jehož používáme, nezpůsobují příprava ani 
provedení anestezie žádné časové ztráty. Zjednodušení techniky umožňuje za­
vedení MNA do široké praxe. To považujeme za důležité, protože klinické 
i experimentální zkušenosti ukazují, že MNA má předpoklady, aby obohatila 
možnosti místního znecitlivění zejména u skotu. К jejím kladům počítáme vy­
sokou účinnost při malé spotřebě anestetika, minimální traumatizování tkání 
(vpichem i podvazem) a minimální možnost celkových toxických účinků.

' Došlo dne 30. 12. 1964
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Техника местной внутривенной анастезии на дистальных частях конечностей 
у крупного рогатого скота

На основе многолетнего опыта нами был разработан собственный способ проведе­
ния местной внутривенной анастезии на дистальных частях конечностей у крупного рогато­
го скота. Оказалось, что при полном сохранении деятельности анастезии можно первона-
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чально рекомендуемым методом существенно упростить и устранить ее от ряда необо­
снованных, в отношении времени и техники требовательных приемов. При процессе, 
которым мы пользуемся, пи подготовка, ни проведение анастезии не вызывают никакой 
потери времени. Упрощение техники дает возможность внедрения МВА (местная внутри­
венная анастезия) в широкую практику. Это мы считаем важным, так как клинический 
и экспериментальный опыт показывает, что МВА имеет предпосылки обогатить возмож­
ности местной десенсибилизации, в особенности у крупного рогатого скота. К ее преиму­
ществам мы также относим высокую деятельность при малом потреблении анастетикн, 
минимальное повреждение ткани (прокалыванием и повязкой) и минимальную возмож­
ность общих токсических действий.

Technique of the Local Intravenous Anaesthesis in the Distal Parts 
of the Extremities in Cattle

A way of our own of performing the local intravenous anaesthesis in the 
distal parts of the extremities in cattle was worked out on the basis of several 
years’ experience. It appeared that the originally recommended method can be 
greatly simplified and released of many time-and labour consuming performances 
not motivated at all, full efficiency of the anaesthesis being kept. Using our pro­
cedure neither preparing nor carrying out the anaesthesis cause any time-losses. 
Simplifying of the methodique enables the introduction of the local intravenous 
anaesthesis into the common practice. We consider this to be of importance accord­
ing to the clinical and experimental experience showing the local intravenous anaes­
thesis is good enough to contribute to the possibilities of the local anaesthesis espe­
cially in cattle. Among its advantages is the high efficiency and the small con­
sumption of the anaestesis drug, the minimum traumatization of tissues (by an 
injection and tying up) and the minimum possibility of the toxic effects on the 
whole body.

Technik der lokalen intravenösen Anästhesie auf distalen Teilen 
der Extremitäten beim Rind

Auf Grund mehrjähriger Erfahrungen wurde eine eigene Art der Durchfüh­
rung der lokalen intravenösen Anästhesie auf distalen Teilen der Extremitäten beim 
Rind ausgearbeitet. Es zeigte sich, daß man bei vollkommener Erhaltung der Wirk­
samkeit der Anästhesie die ursprünglich empfohlene Methode wesentlich vereinfa­
chen und von einer Reihe unbegründeter, zeitgemäß und technisch anspruchsvoller 
Vorgänge befreien kann. Bei dem von uns angewandten Vorgang verursacht weder 
die Vorbereitung noch die Durchführung der Anästhesie etwaige Zeitverluste. Die 
Vereinfachung der Technik ermöglicht die Einführung der lokalen intravenösen 
Anästhesie in die breite Praxis. Dies halten wir für wichtig, da klinische und expe­
rimentelle Erfahrungen darauf hinweisen, daß die lokale intravenöse Anästhesie
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Voraussetzungen besitzt, die Möglichkeiten der lokalen Schmerzbetäubung, vor allem 
beim Rind, zu verbreiten. Die positiven Eigenschaften dieser Methode sind durch 
eine hohe Wirksamkeit bei geringem Verbrauch des Anästhetikums, minimale Trau­
matisierung des Gewebes (durch Stich und Unterbindung) und durch minimale 
Möglichkeit der allgemeinen toxischen Wirkung gekennzeichnet.

MVDr. Augustin Antalovský, CSc.
Stanice klinické diagnostiky a terapie, 
Hradec Králové
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Obr. 1. V. digiti IV. volaris lateralis Obr. 2. V. digitalis communis volaris



Obr. 3. V. digiti III. volaris medialis Obr. 4. V. digitalis communis dorsalis



Obr. 5. V. digiti IV. plantaris lateralis Obr. 6. V. digiti III. plantaris medialis





NAROŽNÝ J. Dentálna fluoróza hovädzieho dobytka

Я V lekárskej stomatologické] vede a praxi je známy účinok fluóru pri pre- 
vencii zubného kazu v teritóriach, kde je ho nedostatok v pode a v pitnej vodě. 
Fluór hrá určitú úlohu v procese vývoj a zubov a má velkú afinitu ku kostnému 
tkanivu. Má taktiež vplyv na Strukturálně vlastnosti zubov a kostí. Zvyšuje 
rezistenciu zubcov voči kyselinám a kariogénnym vplyvom najmá tým, že 
nahradzuje hydroxylovú skupinu apatitu, čím vzniká kyselinorezistentnejší fluór- 
apatit (Dibá к I960, Neuwirt - Přibyl 1953).

Nadbytočný přívod fluóru naopak, okrem iných účinkov, rušivo zasahuje 
do vývoja zubov tým, že narušuje kalcifikáciu. Pre dentálnu fluorózu hoväd­
zieho dobytka je příznačná patognomická hypoplázia a aplázia skloviny s róz- 
nym stupňom škvrnitosti. Povrch skloviny bývá drsný, alebo sa aj odlupuje. 
Zuby sú křehké, lámu sa a nepravidelné odierajú (Schmid 1956, C. A. N. 
I960, Velu 1962, Phillips 1956, Gabovič 1957, Roholm 1939). 
Zvieratá, ktoré po 5. roku príjmajú zvýšené dávky fluóru, nevykazujú změny 
v sklovine, ale podlá množstva a dlžky jeho pósobenia nastáva rýchle opotrebo- 
vanie zubov (Schmid 1956, Morrison 1957). Abrázia sa najskór do­
stavuje u dobytka chovanom na pašienke.

Pri abrázii, ako aj pri aplázii a odlúpení skloviny obnažený dentín javí 
citlivost na chlad. Morrison (1957) udává, že dobytok nemóže pit nor­
málně studenú vodu, ale ju líže jazykom, podobné ako mačka alebo pes.

Skvrnitost skloviny niektorí autoři dávajú do priamej závislosti na množ- 
stve a dížke pósobenia fluórových zlúčenín; ale stupeň škvrnitosti skloviny, ako 
jeden symptom nemóže signalizovat klinický stupeň fluorózy (Newell 
a Schmidt 1958, S u11i e, Miller, Phillips 1957, 1958). Nor- 
málny obsah fluóru v zuboch podia C. A. N. (I960) je v množstve od 24 do 
62 mg% v sušině. Roholm (1937) udává 30 mg%. Pri fluoróze sa móže 
jeho obsah zvýšit až o 10 — 15násobok (Phillips a spol. 1934, M с С 1 u r e 
a spol. 1951 ex C. A. N. 1960).

Symptom dentálnej fluorózy, okrem nálezov chemického vyšetrenia, sa javí 
prvý. Signalizuje saturáciu fluóru v organisme, pravda vztahujúcu sa len na 
obdobie vývoja zubov. A tak, najmá dobytok pastevne odchovávaný, móže slú- 
žit ako indikátor zamorenosti územia fluórovými exhalátmi. V snahe zistiť, aký 
je rozsah zamorenia oblasti hlinikárne v Žiari nad Hronom po 10. rokoch od 
zahájenia výroby, previedli sme v tejto oblasti prieskum dentálnej fluorózy 
u hovädzieho dobytka.
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MATERIAL A METODIKA

V priebehu roku 1964 sme v oblasti spomenutej továrně vyšetřili chrup 
5.320 kusov hovädzieho dobytka všetkých věkových kategorií v 31 obciach. Do­
bytek tejto oblasti patří к slovenskému strakatému plemenu. Zamerali sme sa 
najmä na stav rezákov, které sú 1'ahšie přístupné vyšetreniu a symptomy do­
statečné reprezentujů. Nálezy sme evidovali a hodnotili podlá klasifikácie vy­
pracované] Deanom (C. A. N. 1960). Patognomické symptomy pre jed­
notlivé stupně dentálnej fluorózy sú:

1. stupeň — sklovina móže mať oslabený lesk, nie je to však pravidlom. Ako 
následok nedostatočnej a nerovnomernej kalcifikácie skloviny nachádzajú sa na 
nej kriedovobiele škvrny. Zuby normálně dorastajú. Diagnostika tohto stupňa je 
dosť problematická, lebo takýto obraz móžu vyvolať aj iné příčiny.

2. stupeň — sklovina je matná, drsná, svetlohnedo difúzne, alebo pruhovite 
infiltrovaná. Mierna hypoplázia skloviny.

3. stupeň — výraznejšia hypoplázia skloviny, lokálně móže aj chýbať. Farba 
skloviny je škoricovite dufúzna alebo aj hnědá. Vyrastajúce zuby sa odierajú.

4. stupeň —- hypoplázia až aplázia skloviny. Výrazná nepravidelná abrázia.
5. stupeň — s narastaním zubu nastáva súbežná abrázia, takže zub buď 

vóbec nedorastie, alebo len čiastočne. Čierna škvrnitosť hypoplastickej skloviny 
a jej odlupovanie. Lokálna aplázia skloviny tvaru jamky s tmavým až čiernym 
dnom budí dojem kariesu.

VÝSLEDKY A ICH HODNOTENIE

Deanova klasifikácia pre naše podmienky v plnej miere vyhovovala. Pre 
spracovanie výsledkov vzali sme do úvahy len trvalé řezáky, kde sa patogno- 
mický sypmtóm dentálnej fluorózy prejavuje najvýraznejšie. Mliečne řezáky 
javia dosť často syndrom 1. stupňa, jeho diagnostika je však problematická, pre- 
tože sa vyskytuje aj z iných příčin, najmä pri poruchách minerálneho metabo- 
lizmu. Syndrom 2. stupňa je u mliečnych rezákov zriedkavý.

Je obtiažne podať přesný prehlad o nálezoch, lebo na rezákoch toho istého 
zvieraťa možno pozorovať aj všetkých páť stupňov syndromu dentálnej fluorózy 
(obr. 1), respektive v jednom chove je dobytek s róznym stupňom dentálnej 
fluorózy. Neexistuje tu uniformita (obr. 2 — 4). Jednako však početnosť jednotli­
vých symptómov dovoluje utvoriť obraz o sile a rozsahu toxického pósobenia 
fluórových exhalátov. Podlá početnej převahy stupňov patognómických sypmtó- 
mov možno zamorenú oblasť rozdeliť do piatich pásiem. Mapový náčrt je na 
obr. 5.

Hranice pásiem nie sú v skutečnosti ostré, lebo symptomy jednotlivých 
stupňov sa vzájomne prelínajú. Změna v tieňovaní v rámci hraníc katastru jed­
nej obce má symbolizovať poměrný výskyt prevládajúceho stupňa dentálnej 
fluorózy. Z mapového náčrtu vidieť dva hlavně směry pósobenia, a to smerom 
juhovýchodným a juhozápadným. So vzdialenosťou od závodu stupeň sypmtó- 
mov a teda aj stupeň zamorenia klesá a v oboch hlavných smeroch končí okolo 
16. kilometra.

Percentuálně zastúpenie syndromu dentálnej fluorózy v jednotlivých pásmach 
zamorenia je v tab. I.

Z variácií nálezov od negativných po 4. stupeň, napr. v III. pásme možno 
súdiť, že voči fluórovému iónu má hovädzi dobytok prirodzenú individuálnu
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Pásmo
Syndrom

bez 
nálezu

1.
stupňa

2. 
stupňa

3. 
stupňa

4.
stupňa

5. 
stupňa

I. bez chovu hovädzieht dobytka
II. — 5 10 20 45 20

III. 10 15 25 40 10 —
IV. 35 25 40 5 — —
V. 60 30 7 3 — —

odolnost Zistili sme, že jalovice zo IV. pásma zamorenia, ktoré sa po dve létá 
pásli na pastvinách III. pásma, holi často postihnuté silnějšími príznakmi den- 
tálnej fluorózy, než tamojší domácí dobytok. Podlá tohto možno súdiť, že ho- 
vädzi dobytok móže určitú adaptabílnosť na fluórový ión získat.

Otázka, nakolko nadbytkom fluóru devastovaný chrup znižuje zdravotný 
stav hovädzieho dobytka, připadne produkciu v tamojších podmienkach, pokusné 
študovaná nebola. Z pozorovaní a anamnézy je jasné, že dobytok najmä v I. 
a II. pásme, ktorý je postihnutý najťažšími symptómami dentálnej fluorózy, v dó- 
sledku předčasného opotrebenia chrupu sa dožije kratšieho veku, i napriek do­
statku pastvy je slabšej kondície, čo určíte ovplyvňuje produkciu a v konečnom 
dósledku aj ekonomičnost chovu.

DISKUSI A

Výskům kvality zložiek životného prostredia v dotyčnej oblasti, z ohladu na 
ovzdušie, pódu, vodu a trávu prevádzal v rokoch 1959 — 1962 Hlucháň 
(1963). Porovnávajúc jeho zistenia s výsledkami tohto prieskumu, symptom 
dentálnej fluorózy sa javí ako citlivý indikátor chronického zamorovania pro­
stredia fluórovými exhalátmi. Týmto, možno povedať, biologickým testom sme 
zistili širšie hranice zamorenia.

Povlakovosť zubov, ako ju pri dentálnej fluoróze 1'udí popisujú D i b á к 
a S em j a n (1961), u hovädzieho dobytka zistená nebola.

Je zaujímavé, že ani pri totálnej abrázii zubu nedochádza к otvoreniu 
cavum pulpae. Neuwirt a Přibyl (1953) to vysvetlujú tak, že odonto- 
blasty s postupujúcou abráziou ako obranný val proti škodlivinám z vonkajšieho 
prostredia tvoria nový a nový dentin. V zmysle výskumov Neuwirta 
a Wolfa (cit. N e u w i r t, Přibyl 1953), v ktorých dokázali reminera- 
lizáciu sklovinných defektov zo slin, zostáva к riešeniu aj otázka reštitúcie pa^ 
tologických zmien na sklovine, ked pósobenie fluóru ako toxickej noxy skončilo, 
například po odsunutí zvieraťa do zdravého prostredia.

D i b á к a S e m j a n (1961) sa v probléme, či zvýšené množstvo fluóro­
vého iónu v zubnom tkanive je dósledkom metabolizovania v oragnizme, alebo 
sa tam hromadí adsorbčne, prikláňajú aj к druhému názoru. Pozorovanie tohto 
prieskumu móže tento názor podporif, lebo u dobytka odchovávaného na pastvě 
sú příznaky dentálnej fluorózy výraznejšie, a to v dósledku priamej kontaminácie 
najmä rezákov s pastvou zamořenou fluórovými exhalátmi.
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SÜHRN

Syndrom dentálnej fluorózy bol využitý ako indikátor na určenie stupňa 
toxického účinku a geografického rozsahu posobenia fluórových exhalátov v ob­
lasti továrně na výrobu hliníka. Zistené nálezy poskytuj ú obraz desatročného 
posobenia fluórového iónu na chrup hovádzieho dobytka. Javí sa tendencia 
vzdušného prúdenia exhalátov v dvoch smeroch, do vzdialenosti 16 km.

Došlo dňa 1. 3. 1965
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Фтороз зубов у крупного рогатого скота

Синдроз фтороза зубов использовался в качестве индикатора при установлении 
степени токсического действия и географического распространения выбросов фтора в об­
ласти фабрики, производящей алюминий. Полученные диагнозы дают картину действия 
иона фтора в продолжение 10 лет на челюсти крупного рогатого скрта. Существует тен­
денция воздушного течения выбросов в двух направлениях, до расстояния 16 км.

Dental Fluorosis in Cattle
The syndrome of the dental fluorosis was used as an indicator for determining 

the degree of the toxic effect and geographic extent of action of fluorine exhalates 
in the area of an aluminium-producing factory. The ascertained findings present 
a picture of the ten-year influence of fluorine — ion on cattle teeth. There is a 
tendency to air-flows of exhalates in two directions as far as 16 kms.

Die Dental-Fluorose bei Rindern
Das Syndrom der Dental-Fluorose wurde als ein Indikator für die Bestim­

mung des Grades des toxischen Einflusses und des geographischen Umfanges der 
Wirkung von Fluor-Exhalaten im Bereich einer Fabrik für Aluminiumerzeugung 
ausgenützt. Die ermittelten Befunde bieten einen Einblick in die zehn Jahre dauern­
de Wirkung des Fluor-Iones auf das Gebiß der Rinder. Es zeigt sich eine Tendenz 
der Luftströmung der Exhalate in zwei Richtungen, u. zw. in eine Entfernung von 
16 km.

MVDr. Jozef Nárožný
Výskumný ústav žlvočíšnej výroby, 
Nitra
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Obr. 1. Řezáky 8 ročnej krávy

Obr. 2. Řezáky 4 ročnej krávy



Obr. 3. Řezáky 2Va ročnej jalovice

Obr. 4. Řezáky 2’A ročnej jalovice



Obr. 5.





NEUMAN V.
SVOBODOVA Z.

ŠINDELÁŘOVÁ K.

Ornitin karbamyltransferáza
v krevním séru koní, skotu, vepřů a psů*)

*) К 60. narozeninám prof. MVDr. A. Janečka.
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И Ornitin karbamyltransferáza (OKT) je enzym z cyklu biosyntézy močo­
viny a je jedním z mála dosud známých, které splňují požadavky, kladené na 
orgánově specifické enzymy jaterní. Katalyzuje přenášení karbamylové skupiny 
karbamylfosfátu na ornitin, při čemž produkty této reakce jsou citrulin a kyse­
lina fosforečná, ej totožný s enzymom katalyzujícím arsenolýzu citrulinu na 
kysličník uhličitý, amoniak a ornitin.

OKTKarbamylfosfát + ornitin-------> citrulin + H3PO4
_ arseničnan + OKT __ , , . .Citrulin —-------------------------•> CO2 + NH3 + ornitin

LITERÁRNÍ PŘEHLED

Aktivita enzymu je určována na podkladě jedné z uvedených dvou reakcí. 
Používanější je dosud metoda, jejímž základem je arsenolýza citrulinu a při níž 
je určováno buď množství enzymem uvolněného С14Ог (1), nebo NH3 (2, 3). 
Kolorimetrickou metodu určování OKT podle množství citrulinu, vznikajícího 
v její přítomnosti z karbamylfosfátu a ornitinu jako substrátu, popsali Brown 
a G г i s o 1 i a (4). Tuto metodu modifikovali a dále rozpracovali pro praktické 
použití Kulhánek a spol. (5) a Kulhánek s Vojtíškovou (6).

V dostupné literatuře nacházíme dosud jen velmi málo údajů o aktivitě 
OKT v krevním séru a v orgánech hospodářských zvířat a celkem málo zkuše­
ností je též s klinickým využitím této funkční zkoušky.

Hodnoty OKT v krevním séru a v různých orgánech psů určili Rei­
chard (7) a Lindblad s Perssonem (8), u vepřů Wre11 ind 
a spol. (9). Výsledky těchto prací se shodují v tom, že OKT je převážně pří­
tomna v játrech. Aktivita ostatních orgánů a tkání, s výjimkou tenkého střeva, 
je velmi nepatrná a prakticky zanedbatelná. Aktivita tenkého střeva psa předsta­
vuje sotva 2 % (7, 8), tenkého střeva vepřů kolem 5 % aktivity jater (9).

Vysokou orgánovou jaterní specifičnost OKT u skotu prokázali Šinde­
lářová, Neuman a Svobodová (10). Zjistili, že v jeho játrech je 
lokalizována prakticky téměř veškerá OKT (94 % ze součtu aktivity všech 
orgánů a tkání). Aktivita tenkého střeva představovala pouze asi 4 %, aktivita 
zbývajících orgánů a tkání jednotlivě vždy pod 1 % aktivity jater. Zcela odlišné



poměry zjistili u slepic. Množství OKT ve všech orgánech bylo velmi malé 
a mezi jednotlivými orgány nebyly zjištěny podstatnější rozdíly. Tento jev zřejmě 
souvisí s tím, že konečným produktem výměny bílkovin u ptáků není močovina, 
ale kyselina močová. Toto je další nepřímý důkaz specificity OKT jako jater- 
ního enzymu savců.

Zvýšené hodnoty OKT krevního séra byly zjištěny při jaterní poruše lidí 
(3, 4, 11), při otravě CCh (7) a při experimentální infekční hepatitidě psů 
(H. c. c.) (12) a dále při dystrofii jater vepřů (13). V poslední práci bylo 
zároveň ukázáno, že pomocí sérové OKT lze diferencovat jaterní dystrofii od 
dystrofie svalové. Při jaterní dystrofii byla totiž zvýšena aktivita sérové GOT, 
GPT a OKT, kdežto při dystrofii svalové byla zvýšena pouze aktivita transami- 
názy GOT a GPT.

O citlivosti tohoto enzymatického jaterního testu jsme se již dříve přesvěd­
čili v modelovém pokuse u morčat s experimentálně vyvolaným toxickým poško­
zením jater pomocí CCh (14). U všech pokusných zvířat došlo к velmi vý­
znamnému vzestupu aktivity sérové OKT s maximem za 48 — 72 hod. po podání 
látky. Tento vzestup enzymu v krevním séru byl doprovázen jeho úbytkem 
v játrech. Zvýšení sérové OKT bylo ve velmi dobré korelaci se vzestupem akti­
vity S-GPT a S-SDH (15).

V této práci uvádíme fyziologické hodnoty OKT krevního séra některých 
hospodářských zvířat. Tyto údaje jsou nezbytné pro hodnocení výsledku tohoto 
testu v klinické laboratorní diagnostice. V dostupné literatuře jsme dosud ne­
našli hodnoty sérové OKT koní a skotu.

MATERIAL a metodika

К stanovení hodnot sérové OKT klinicky zdravých zvířat bylo analyzováno 
krevní sérum 54 koní, 59 kusů skotu, 10 vepřů a 11 psů. Krev koní byla 
získána od zvířat z různých hospodářství, krev skotu jednak od pokusných krav 
na klinikách fakulty, dále od krav ze dvou hospodářství a na jatkách při 
porážce zvířat, krev vepřů na jatkách a krev psů od pokusných zvířat na klini­
kách fakulty. Krevní sérum bylo analyzováno do 24 hodin po odběru vzorků.

OKT byla stanovena metodou podle Kulhánka a spol. (5), později 
modifikovanou Kulhánkem a Vojtíškovou (6). Postup při zpraco­
vání vzorků je přehledně uveden v tab. I. Kolorimetrické měření bylo prováděno 
na Pulfrichově fotokolorimetru s filtrem S47. Aktivita OKT je vyjádřena v ^M 
citrulinu na 1 ml krevního séra. Kalibrace metodiky je uvedena v práci 
Kulhánka (6).

VÝSLEDKY A DISKUSE

Výsledky analýz jsou uvedeny v tab. II. Z ní jsou zřejmé menší rozdíly 
v aktivitě sérové OKT jednotlivých druhů zvířat. Nejvyšší hodnota byla zjištěna 
u skotu, v pořadí pak následují vepř, kůň a pes. Vyšší hodnoty u skotu lze 
z části vysvětlit odlišným průběhem výměny bílkovin, který je dán anatomickou 
stavbou zažívacího traktu a zvláštními podmínkami trávení bílkovin v předža- 
ludcích. To má za následek resorpci velikého množství amoniaku a pak inten­
zívní tvorbu močoviny v játrech skotu a její zvýšený koloběh v organismu.
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I. Metodika stanovení aktivity ОКТ.

Činidla Plný pokus 
v ml

Slepý pokus 
v ml

Sérum (préinkubované s ureázou 30 min. při 37 °C) nebo 
tkáňový homogenát 0,1 0,1

Ornitin v glycylglycinovém pufru pH 8 (80 mg glycylglyci- 
nu a 100 mg 1-ornitin hydrochloridu rozpustíme asi 
v 8 ml vody, 1 N NaOH upravíme na pH 8 a doplníme 
na 10 ml). V chladničce stálý několik týdnů 0,2 0,2

Famosept (Merfen) — 0,45 % vodný roztok — 0,1
Karbamylfosfát (120 mg rozpustíme v 10 ml ledové vody). 

V chladničce stálý asi 12 hod. 0,1 0,1

inkubovat 20 min. při 37 °C

Famosept (Merfen) 0,1 —
Deproteinačni činidlo (5 g kys. trichloroctové, 0,5 g kys. 

fosfowolframové rozpustíme ve 100 ml vody) 0,5 0,5

odstředit 10 min. při 3000 obr.

Supernatant 0,25 0,25
Dimetylglyoxim — 1 % v 96 % alkoholu 0,25 0,25
Antipyrin ve směsi kyselin (77,5 ml 96 % H2SO4 a 12,5 ml 

80 % H3PO4 zředíme pomalu za současného míchání a 
chlazení vodou a před doplněním na 250 ml rozpustíme 
4 g antipyrinu). 2,50 2,50

20 min. zahříváme ve vroucí vodní lázni a po ochlazení odečteme proti slepému pokusu 
při 447 nm

II. Aktivita ОКТ krevního séra jednotlivých druhů zvířat.

Druh zvířat
Počet ana­
lýz. vzorků 

n

Průměrná hodnota Variační šíře

OKT v pM citrulinu/1 ml séra

Kůň 54 0,32 ± 0,02 ' 0,09 - 0,64

Skot 59 0,56 ± 0,03 0,15 - 0,91

Vepř 10 0,42 ± 0,04 0,14 - 0,80

Pes 11 0,24 ± 0,04 0,13 - 0,60
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V přehledu však z dosažených výsledků vyplývá, že aktivita OKT krevní­
ho séra zdravých zvířat je vcelku velmi nízká.

Dosažené výsledky nemáme možnost porovnat s hodnotami jiných autorů. 
V literatuře nacházíme sice ojedinělé údaje o aktivitě sérové OKT psů (7, 12) 
a vepřů (13), která však byla stanovena mikrodifusní technikou a je udávána 
v ^g N na 1 ml séra/24 hod. Tyto číselné výsledky nelze s našimi vzájemně 
porovnat. Shodují se však v tom, že aktivita OKT v krevním séru je nízká. 
S údaji o aktivitě OKT krevního séra koní a skotu jsme se v dostupné litera­
tuře nesetkali.

Stanovením fyziologických hodnot OKT krevního séra nejdůležitějších hos­
podářských zvířat jsou vytvořeny podmínky pro hodnocení výsledků tohoto enzy­
matického testu v klinické laboratorní diagnostice a diferenciální diagnostice ja- 
terních chorob.

SOUHRN

Analýzou krevního séra 54 zdravých koní, 59 kusů skotu, 10 vepřů a 11 
psů byla stanovena fyziologická norma hodnoty S-OKT, která byla určena me­
todou podle Kulhánka a Vojtíškové.

Průměrná aktivita sérové OKT koní je 0,32 ± 0,02 (0,09 — 0,64), skotu 
0,56 ±0,03 (0,15-0,91), vepřů 0,42 ± 0,04 (0,14 - 0,80) a psů 0,24 ± 
± 0,04 (0,13 — 0,60). Přes jisté druhové rozdíly, je aktivita sérové OKT všech 
zvířat velmi nízká.

Stanovením fyziologických hodnot jsou vytvořeny podmínky pro hodnocení 
výsledku tohoto enzymatického testu v klinické laboratorní diagnostice a dife- 
reciální diagnostice jaterních chorob.

Došlo dne 20. 1. 1965
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Орнитин карбамилтрансфераза в кровяной сыворотке лошадей, 
крупного рогатого скота, свиней и собак

Путем анализа кровяной сыворотки 54 здоровых лошадей, 59 голов крупного рога­
того скота, 10 свиней и 11 собак была установлена физиологическая норма величины 
С-ОКТ, которая была определена по методу Кулганека и Войтишковой.

Средняя активность сывороточной ОКТ лошадей составляет 0,32 ± 0,02, (0,09 — 0,64)', 
крупного рогатого скота 0,56 ± 0,03 (0,15 — 0,91), свиней 0,42 ± 0,04 (0,14 — 0,80) и со­
бак 0,24 ± 0,04 (0,13 — 0,60). Несмотря на определенные видовые различия, активность 
сывороточной ОКТ всех животных весьма низка.

Путем определения физиологических величин созданы условия для оценки резуль­
татов этого энзиматического теста в клинической лабораторной диагностике и дифферен­
циальной диагностике болезней печени.

Ornithin-Carbamyltransferase (OCT) in Blood-Serum of Horses, Cattle, 
Pigs and Dogs

By an analysis of the blood-serum of 54 healthy horses, 59 heads of cattle, 10 
pigs and 11 dogs the physiological norm of the serum-OCT-value was determined 
using the Kulhánková-— Vojtíšek method.

The average activity of the serum - OCT in horses is 0,32 ± 0,02 K. u. (0,09 — 
— 0,64), in cattle 0,56 ± 0,03 (0,15 — 0,91), in pigs 0,42 ± 0,04 (0,14 — 0,80) and 
in dogs 0,24 ± 0,04 (0,13 — 0,60). The activity of the serum - OCT of all animals 
is very low in spite of certain species differences.

By determining the physiological values the conditions are created for evaluat­
ing the results of this enzymatic test in the clinical laboratory-diagnostics and in 
the differential diagnostics of the liver diseases.

Ornithonkarbamyltransferase (OKT) im Blutserum von Pferden, Rindern, 
Schweinen und Hunden

Mittels Analyse des Blutserums gesunder Tiere, u. zw. von 54 Pferden, 59 Rin­
dern, 10 Schweinen und 11 Hunden, wurde die physiologische Norm der Serum-OKT 
nach der Methode von Kulhánek und Vojtíšková ermittelt.
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Die durchschnittliche Aktivität der Serum-OKT bei Pferden beträgt 0,32 ± 0,02 
(0,9 — 0,64), bei Rindern 0,56 ± 0,03 (0,15 — 0,91), bei Schweinen 0,42 ± 0,04 
(0,14 — 0,80) und bei Hunden 0,24 ± 0,04 (0,13 — 0,60). Trotz gewisser Artsverschie­
denheiten ist die Aktivität der Serum-OKT bei allen Tierarten sehr gering.

Die Ermittlung der physiologischen Werte gibt die Möglichkeit, die Ergebnisse 
dieses enzymatischen Tests in der Labordiagnostik und in der Differenzialdiagnostik 
der Leberkranicheiten auszuwerten.

Doc. MVDr. Vojtech Neuman, CSc.
MVC. Zdena Svobodová
Prom. vet. lék. Květa Šindelářová
Vysoká škola zemědělská, veterinární 
fakulta, katedra lékařské chemie, fyziky 
a toxikologie, Brno, Palackého 1-3
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ZICHA В.
POSPÍŠIL J.

Vliv ionizujícího záření na obsah 
Dische-pozitivních látek v moči a krvi 
ozářených zvířat*)

*) К 60. narozeninám prof. MVDr. A. Janečka.

H V současné době se diagnostika akutní nemoci z ozáření opírá především 
o zjištěné změny v periferní krvi a krvetvorné tkáni a o klinické projevy tohoto 
onemocnění. Tyto ukazatele nelze využít bezprostředně po ozáření organismu.

LITERÁRNÍ přehled

Otázka rychlé diagnostiky nemoci z ozáření není do dnešní doby rozřešena 
a souvisí s nedostatečně objasněnou primární poruchou ozářeného organismu 
a s podstatou biologického účinku ionizujícího záření. V roce 1942 dokázali 
Euler a H eves у (1) sníženou inkorporaci 32P-fosfátu do DNK buněk 
Jensenova sarkomu po ozáření. Tato časná porucha syntézy DNK jako nositelky 
genetických faktorů buňky představovala nový směr ve výzkumu primárního 
biologického účinku záření a výsledky intenzivního výzkumu na tomto poli byly 
shrnuty v řadě vynikajících referátů (H eves у — 2, Howard — 3, 
Err er a — 4, Kelly — 5, Heves у — 6, Ordová — 7). Bylo do­
kázáno, že toto počáteční pozorování Hevesyho je universálním účinkem 
záření na živou buňku a snížená inkorporace do DNK po ozáření byla také po­
tvrzena na celé řadě různých tkání. Výsledky vesměs potvrdily sníženou inkor­
poraci prekurzorů nukleových kyselin u všech radiosenzitivních tkání, tj. tkání 
s vysokým mitotickým indexem (Thompson — 8, Harrrington — 9, 
Ordová — 10, Bennet — 11).

Z diagnostického hlediska bylo věnováno dost snahy využít právě poruchy 
syntézy DNK a předpokládané zvýšení degradačních nebo anabolických pro­
duktů DNK к rychlé diagnostice nemoci z ozáření. Protože záření zvyšuje 
obecně katabolismus dusíku, byly práce orientovány к zjištění dusíkatých kom­
ponent jak v tkáních, tak v moči a krvi. Metabolismus purinových bází byl již 
v posledních letech objasněn, naproti tomu není látková přeměna pyrimidinů 
známa v celém svém rozsahu. Zdá se, že degradace purinů probíhá mnohem 
intenzivněji. V moči normálních nebo ozářených jedinců nelze dokázati purinové 
nukleosidy a tím méně odpovídající desoxyribonukleotidy a desoxyribosidy. Ka­
tabolismus pyrimidových nukleotidů není zcela znám. Uracyl je nejprve reduk- 
tivně převeden v odpovídající dihydroderivát, který je hydrolyticky štěpen mezi 
vazbou 1,6 pyrimidinů na odpovídající NH3, CO2 a beta-alanin. Analogická
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degradace thyminu vede к tvorbě kyseliny beta-aminoizotnáselné. Zvýšení této 
kyseliny bylo dokázáno v moči po podání N-yperitu a po celkovém ozáření 
Awapara — 12, Rubini — 13). V posledních letech bylo stanovení této 
kyseliny provedeno při vyšetřování havarijních případů v Los Alamos a v Oak 
Ridge (Gerber — 14) s cílem nalézt lepší biologické indikátory pro stanovení 
stupně poškození ozářeného organismu.

V roce 1958 použili P a ř í zek, Arient, Dienstbier a Škoda 
к rychlé diagnostice nemoci z ozáření stanovení desoxyribosidů barevnou reakci 
podle D i s c h e h o, používané v analytické chemii cukrů к důkazu desoxyri- 
bózy (P a ř í z e к — 15 až 20). Tento objev československých vědeckých pra­
covníků byl zjištěn původně u krys a potvrzen dále u myší, králíků, psů a opic 
(Fjodorova — 21, Fjodorova — 22). Hlavním vylučovaným desoxy- 
ribosidem je desoxycytidin. Kvantitativním podílem desoxycytidinu na vylučo­
vání desoxyribosidů se zabýval Rotterham (23). Tak bylo zjištěno toto 
procentuální zastoupení: 60 % desoxycytidinu, 20 % 5-methyldesoxycytidinu, 
10 — 15 % desoxyuridinu a cca 5 % desoxyribonukleotidů. V žádném případě 
nebyl v moči normálních krys prokázán thymidin a rovněž nebyly prokázány 
desoxyribosidy purinové řady. Tyto nálezy poukazují na mimořádné metabolické 
postavení desoxycytidinu.

Účelem této práce bylo prověřit diagnostickou vhodnost uvedené reakce po­
dle Discheho pro posouzení časného stadia nemoci z ozáření v jejím latentním 
stadiu. Současně jsme prověřili vhodnost jednorázového odběru moče, které by 
u hospodářských zvířat bylo prakticky proveditelné.

MATERIAL A METODIKA

POKUSNÁ ZVÍŘATA

Prasata — sviňky o váze 15 — 17 kg. Ustájení a krmení bylo prováděno 
podle běžných zásad platných pro tento druh zvířat (složení krmivá: brambory, 
ječný šrot, zelená vojtěška a kuchyňské odpadky).

Vzhledem к obtížnosti opakovaného odměru moče byla z močového měchýře 
vyvedena trvalá plastická kanyla.

Ovce ve váze cca 35 kg byly ustájeny a krmeny podle běžných zásad plat­
ných pro tento druh hospodářských zvířat. Složení krmivá: seno, zelená vojtěška, 
ječný šrot s přídavkem krmné soli. Moč byla ovcím odebírána kovovou cévkou.

Psi — kříženci ve váze 20 — 25 kg, stáří 1—6 let. Krmení a výběr psů 
do pokusu a ošetřování během pokusu bylo shodné, jak je uváděno v předcháze­
jících sděleních (Pospíšil — 24). Moč byla psům odebírána plastickou 
cévkou.

Krysy — samci kmene Wistar, váha 160 — 180 g. Zvířata byla krmena 
Larsenovou dietou a dostávala vodu ad libitum.

Technické podmínky ozáření: Prasata, ovce a psi byli ozářeni celotělovou 
dávkou Co60. Průměrný příliv 5 r/min. Krysy byly ozářeny celotělovou dávkou 
1400 r přístrojem Makrophos 250, 235 kV, 14 mA, filtr 0,5 Си, 1 AI, příliv 
70 r/min.
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Dische-pozitivní látky v moči byly stanoveny v modifikaci podle Stumpfa 
(25). Měřící systém obsahoval:

0,3 ml čerstvě filtrované moče
0,2 ml 5% cystein-HCl (Lachema)
5,0 ml 70% (v/v) kyselina sírová p. a.
Vzniklý barevný produkt byl proměřen za 120 minut po smíchání na dvou- 

paprskovém registračním spektrofotometru Optica v oblasti 400 — 500 nm a hod­
noty Dische-látek vyjádřeny jako extinkční rozdíl maxima a minima absorpční 
křivky v tomto rozsahu.

Dische-pozitivní látky v krvi byly stanoveny takto: Čerstvě odebraná krev 
byla denaturována stejným objemem 6% ledově vychlazené kyseliny chloristé, 
odstředěna a chloristanový supernatant byl použit к přímému stanovení Dische- 
pozitivních látek. Vzhledem к nižší koncentraci Dische-pozitivních látek byl 
reakční systém upraven takto:

2,0 ml chloristanového filtrátu krve
0,2 ml 5% cystein-HCl (Lachema)
5,0 ml 85% (v/v) kyselina sírová p. a.
Stanovení bylo provedeno pak shodným způsobem jako u moče.

HEMATOLOGICKÉ VYŠETŘENÍ

Bylo prováděno jako určitá kontrola stupně poškození jednotlivých zvířat 
po ozáření. Bylo provedeno u všech skupin s výjimkou ovcí ozářených dávkou 
600 r a u skupiny krys. Byl zjišťován počet červených krvinek, hematokrit, počet 
bílých krvinek a diferenciální rozpočet bílých krvinek (Netoušek — 26). 
U ovcí a psů byla krev odebírána z vana cephalica antebrachii, u prasat z ušních 
vén a u krys protětím krčních cév. .

VÝSLEDEK

V první části práce jsme prověřili specifitu Discheho reakce v uvedené 
modifikaci pro důkaz desoxyribózy v moči a chloristatovém krevním filtrátu. 
Manson a Lampen (27, 28) proměřili barevnou intenzitu řady desoxy- 
ribosidů při 474 nm u této reakce a zjistili prakticky stejný extinkční molární 
koeficient tohoto chromogenu pro všechny testované desoxyribosidy. Protože bylo 
pravděpdobné, že ostatní v moči přítomné látky budou interferovat s vlastním 
stanovením vylučovaných desoxyribosidů, srovnali jsme absorpční spektra des- 
oxycytidinu (Ligth), desoxyadenosinu (BNC), desoxyguanosinu (BNC), tymi- 
dinu (Lachema), 2-desoxyribózy (Sigma) a glukózy (Lachema). Absorpční 
křivky jsou uvedeny na grafu 1. Všechny testované desoxyribosidy mají stejný 
průběh absorpční křivky se třemi maximy 468, 499 a 576 nm. Kontrolní vzorek 
glukózy má pouze jedno maximum při 409 nm. Normální moč vykazuje pouze 
jedno maximum kolem 499 — 501 nm. Po přidání vzorku tymidinu do moče se 
zvyšuje maximum 499 — 501 nm. Současně jsme zjistili, že i normální moč 
v reakční směsi bez přidání cysteinu má silnou absorpci v uvažované oblasti, 
která, jak je patrno z grafu č. 4, dokonce převyšuje absorpci vlastní Discheho 
reakce. V moči a krevním filtrátu nejsou ovšem dokazatelná zbývající dvě
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Graf 1. Absorpční spektrum desoxyribo- 
sidů stanovených reakcí podle Discheho 
1 — tymidin, 2 — desoxyguanosin, 3 — 
desoxycytidin, 4 — desoxyadenosin, 5 — 
desoxyribóza, 6 — glukóza

Graf 2. Absorpční spektrum desoxyribo- 
sidů v moči
1 — vodný roztok tymidinu, 2 — vzorek 
moče + tymidin, 3 — vzorek moče

maxima 468 a 576 nm, která jsou typická pro desoxyribózu, jak je patrno 
z grafů 2 a 3. Přidání tymidinu do vzorku krevního filtrátu obdobně jako 
v moči zvyšuje absorpci při 499 — 501 nm. Intenzita barevného produktu roste 
s časem, jak je patrno z tabulky I.

I. Časová změna intensity chromogenu při Discheho reakci (Tymidin)

Cas
Extinkce

0 1 2 3 4 5 24 hodin po smíchání
— 0,350 0,525 0,633 0,655 0,788 0,696
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DISCHE-POZITIVNÍ LÁTKY V MOCI OZÁŘENÝCH PRASAT

Skupina 6 zvířat byla ozářena dávkou 600 r Co60, moč odebírána vyve­
denou kanylou a ihned zpracována. Vylučování Dische-pozitivních látek je uve­
deno na grafu 5. U kontrolních, neozářených zvířat nacházíme pouze stopová 
množství Dische-pozitivních látek (dále D-látky). Po ozáření celotělovou dávkou 
600 r se vylučování D-látek v moči silně zvyšuje s maximem do 6 hodin po 
ozáření. 48 hodin po exposici je vylučování D-látek prakticky v mezích normy 
kontrolních zvířat.

DISCHE-POZITIVNÍ LÁTKY V MOCI OZÁŘENÝCH OVCÍ

Skupina 6 ovcí byla ozářena celotělovou dávkou 200 r Co60 a další skupina

409 501
Grai 3. Absorpční spektrum chlorista- 
nového krevního filtrátu v reakci podle 
Discheho
1 — krevní filtrát, 2 — krevní filtrát + 
glukóza, 3 — krevní filtrát + tymidin

H2O, 5,0 ml kyseliny sírové), 2 —

Graf 4. Vylučování Dische-pozitivních lá­
tek v moči ovce ozářené celotělovou dáv­
kou 200 r Co60
1 — absorpční křivka vzorku moče bez 
přidání cysteinu (0,2 ml moče, 0,3 ml 

ční křivka vlastni reakce podle Discheho
(0,2 ml moče, 0,3 ml cysteinu, 5,0 ml kyseliny sírové)
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6 ovcí dávkou 200 г Co60. Výsledky jsou uvedeny na grafech 6 a 7. Po dávce 
200 r nastává zvýšené vylučování D-látek v moči s maximem mezi 6 až 12 ho­
dinou po ozáření. Po této době se vylučování vrací к normě a je pouze ve sto­
pových koncentracích. Grafický záznam vylučování D-látek u jedné ovce po

n 6 6 6 6 6 6 6
P* qoot onnl - - -

Graf 5. Vylučování Dische-pozitivních lá­
tek v moči prasat ozářených celotělovou 
dávkou 600 r Co60
Sloupce představují průměrné hodnoty 
skupiny 6 zvířat s uvedenými standard­
ními odchylkami

Graf 6. Vylučování Dische-pozitivních lá­
tek v moči ovcí ozářených celotělovou 
dávkou 200 r Co60
Sloupce představují průměrné hodnoty 
skupiny 6 zvířat s uvedenými standard­
ními odchylkami

П 6 6 6 6 6 6 6 .
P*= o,oo7--------- o,oo7 - -

Graf 7. Vylučování Dische-pozitivních lá­
tek v moči ovcí ozářených celotělovou 
dávkou 600 r Co60
Sloupce představují průměrné hodnoty 
skupiny 6 zvířat s uvedenými standard­
ními odchylkami

P -

Graf 8. Vylučování Dische-pozitivních lá­
tek v moči psů ozářených celotělovou 
dávkou 600 r Co80
Sloupce představují průměrné hodnoty 
skupiny 6 psů s uvedenými standardními 
odchylkami
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dávce 200 r je uveden na grafu 4, z kterého je patrno, že v literatuře doporu­
čované hodnocení při jedné vlnové délce, zpravidla při 490 nm není spolehlivým 
indikátorem pro stanovení D-látek v moči. Nespecifické zabarvení barevného 
produktu totiž přispívá к vyšším hodnotám extinkce. Jako nejpřesnější se proje­
vilo odečítání reakce jako extinkční rozdíl maxima a minima absorpční křivky.

Po dávce 600 r jsme u ovcí pozorovali v podstatě stejné zvýšení D-látek. 
Vylučování se nezvyšuje úměrně dávce, pouze doba vylučování se prodlužuje. 
Maximum jsme pozorovali mezi 6 — 48 hodinou po exposici, návrat к normě až 
kolem 6. dne po ozáření.

Graf 9. Vliv ionizujícího záření na hla­
dinu Dische-pozitivních látek v chlori- 
stanovém krevním filtrátu psů a krys 
Psi byli ozářeni celotělovou dávkou 600 
r, Co60, krysy celotělovou dávkou 1400 r 
paprsky X (250 kV, 14 mA) n = počet 
zvířat ve skupině, P = pravděpodobnost 
nevýznamnosti hodnocená t-testem

Graf 10. Vylučovací křivka Dische-pozi­
tivních látek hodnocená při různě vole­
ných vlnových délkách absorpční křivky 
(stanoveno u skupiny ovcí ozářených 
dávkou, 200 r)
A = stanovení jako extinkční diference 
maxima a minima absorpční křivky, В = 
stanovení jako extinkční rozdíl 490—440 
nm, C = stanovení při vlnové délce 
501 nm (maximum absorpční křivky), 
D =; stanovení při vlnové délce 490 nm
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DISCHE-POZITIVNÍ LÁTKY V MOCI OZÁŘENÝCH PSÜ

Na rozdíl od vepřů a prasat vykazují již kontrolní odběry psí moče vyšší 
hodnoty D-látek. Po dávce 600 r jsme pozorovali u skupiny 6 psů nesignifi- 
kantní zvýšení D-látek s maximem 6 hodin po exposici. Výsledky jsou uvedeny 
na grafu 8. Nepozorovali jsme v žádném případě tak výrazné zvýšení D-látek 
jako u ozářených prasat a ovcí.

DISCHE-POZITIVNÍ LÁTKY V KRVI OZÁŘENÝCH PSÜ A KRYS

Protože degradační produkty DNK se dostávají do moče krevní cestou, pro­
šetřili jsme současně v informativním pokusu hladinu D-látek v totální krvi psů 
a krys. V krvi ozářených psů jsme pozorovali významné zvýšení D-látek s ná­
slednou normalizací do 26 hodin (graf 9 — skupina 6 psů).

Současně jsme sledovali vliv vyšší dávky záření na obsah D-látek v krvi 
krys ozářených celotělovou dávkou 1400 r (graf 9). Tato supraletální dávka 
vyvolá statisticky významné zvýšení s maximem kolem 6. hodiny po ozáření. 
I když není přesně známo, které orgány a buňky přispívají к zvýšení D-látek

100

50

o / 
/o

1 5. 8. den

______ erytrocyty

— — hematokrit

----------- leukocyty

.......... neutrofilní granulocyty 

lymfocyty

Graf 11. Hernatologické změny v peri­
ferní krvi ovcí ozářených celotělovou 
dávkou 200 r Co60
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Graf 12. Hematologické změny v peri­
ferní krvi prasat ozářených celotělovou 
dávkou 300 a 600 r Co60
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v krvi a moči, je pravděpodobné, že dochází především к vyplavování z radio- 
senzitivních buněk s krátkým biologickým poločasem.

Shrnutím těchto výsledků lze vyslovit názor, že stanovení D-látek Discheho 
reakcí, jak ji vypracovali pro diagnostiku nemoci z ozáření Pa řízek a spolu­
pracovníci, je vhodné pro časnou diagnostiku ozářených ovcí a prasat. Tato 
metoda je u těchto druhů zvířat tím vhodnější, protože jejich fyziologické nor­
mální hladiny D-látek jsou velmi nízké a mnohdy pouze ve stopových koncen­
tracích. U psů jsou již výchozí hodnoty D-látek vyšší a jednorázový, i když 
v praxi snadno proveditelný odběr moče nedává při použité dávce záření statis­
ticky významné zvýšení, i když je pozorován trend к zvyšování těchto látek. 
U ovcí a prasat je zvýšení zcela významné a reakci po ozáření lze hodnotit jako 
odpověd ANO — NE. Pozorovaná desoxycytidinurie je krátkodobá a vymizí do 
několika hodin po ozáření. Domníváme se, že zvýšené vylučování D-látek po 
ozáření je následek destrukčních pochodů v radiosenzitivních tkáních, nejspíše 
v lymfoidních buňkách.

V práci byla prokázána vhodnost jednorázového odběru moče pro diagnos­
tiku D-látek po ozáření. Není tedy zapotřebí propočet koncentrace D-látek na 
množství vyloučené moče například za 24 hodin, jak se běžně provádí u malých 
laboratorních zvířat. Tím se tato metoda stává prakticky proveditelná i u hospo­
dářských zvířat.

Z diagnostického hlediska bylo zajímavé stanovit obsah D-látek v krvi, 
protože u řady zvířat je odběr krve jednodušší než odběr moče. Navíc stanovení 
D-látek v chloristanových krevních filtrátech není zatíženo nespecifickou ab­
sorpcí jako je tomu u moče a v úvahu by přicházelo použití jednoduchých foto­
metrů při vhodně filtrovaném světle.

Podle našich nálezů je nejcitlivější odečítání této reakce jako extinkční rozdíl 
maxima a minima absorpční křivky. Nepovažujeme proto za vhodné odečítání 
při jedné vlnové délce (490 nm) a ani rozdíl 490 — 440 nm není nejcitlivější, 
jak je patrno z grafu 10.

Protože jednotlivé radiosenzitivní buňky mají různé biologické poločasy, je 
pravděpodobné, a to se také domníváme, že počáteční zvýšení odpovídá nejspíše 
vyplavení degradačních produktů DNK nejcitlivějších buněk tj. lymfocytů. Sta­
novení vlivu záření na obsah D-látek v jednotlivých orgánech je předmětem 
další práce.

Tato metoda je vhodná к zachycení latentního stadia nemoci z ozáření ma­
ximálně do 24 — 48 hodině V pozdějších intervalech považujeme za lepší vodítko 
pro stanovení stupně poškození a případnou prognózu především postiradiační 
lymfopenii společně s ostatními změnami v krvi a kostní dřeni, jak vyplývá 
z grafů 11 a 12 (29, 30).

SOUHRN

Bylo sledováno vylučování desoxyribosidů Discheho reakcí v moči prasat, 
ovcí a psů po celotělovém ozáření. U prasat a ovcí je vylučování D-látek signi­
fikantně zvýšené s maximem 6 hodin po ozáření. U psů nebylo prokázáno sta­
tisticky významné zvýšení.

Byly sledovány D-látky v chloristanovém filtrátu krve u psů a krys po 
celotělovém ozáření. Bylo zjištěno statisticky významné zvýšení po ozáření.

Po metodické stránce se ukázalo nejcitlivější hodnocení D-látek jako ex-

VETERINÄRNI MEDICÍNA - 1965 439



tinkční rozdíl maxima a minima absorpční křivky v rozsahu 400 — 550 nm. 
Odečítání při jedné vlnové délce není při hodnocení D-látek v moči vhodné pro 
značnou nespecifickou interferenci.

Došlo dne 30. 11. 1964
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Влияние ионизирующего излучения на содержание Дише-положительных веществ 
в мочи и крови облученных животных

Исследовали выделение лезоксирибосидов путем реакции Дише в моче свиней, 
овец и собак после облучения их по всему телу. У свиней и овец выделение Д-веществ 
достоверно увеличено с максимумом 6 часов спустя после облучения. У собак не было 
доказано статистически знаменательного повышения.

Исследовали Д-вещества в хлористановом фильтрате крови у собак и крыс после 
облучения по всему телу. Было установлено статистически знаменательное повышение 
после облучения.

В методическом отношении оказалась наиболее чувствительной оценка Д-веществ 
в качестве разницы угасания максимума и минимума кривой абсорбции в пределах 
400—550 нм. Вычитание при одной волновой длине при оценке Д-веществ в моче не 
пригодно в силу значительной неспецифической интерференции.

Influence of Ionizing Radiation on the Dische — Positive-Stuffs Contents 
in Urine and Blood of Irradiated Animals

The excretion of desoxyribosides by means of the Dische-reaction in urine of 
pigs, sheep and dogs following the whole-body irradiation was traced. The excretion 
of the Dische-stuffs significantly increases in pigs and sheep at the maximum 6 
hours after the irradiation. No statistically important increase was proved in dogs.

The D-stuffs were traced in the perchloric filtrate of blood in dogs and rats 
after the whole-body irradiation. A statistically significant increase after the ir­
radiation was ascertained.

From the methodical point of view the most accurate evaluation of the D-stuffs 
appeared to have been the extinction-difference between the maximum and mini­
mum of the absorption curve within the range of 400—550 nm. Subtracting at one 
wave-length seems to be not suitable for evaluating the D-stuffs in urine because 
of its considerable nonspecific interference.

Der Einfluß der ionisierenden Strahlung auf den Gehalt an Dische-positiven Stoffen 
im Harn und Blut bestrahlter Tiere

Mittels der Reaktion nach Dische wurde die Ausscheidung der Desoxyriboside 
im Harn ganzkörperbestrahlter Schweine, Schafe und Hunde verfolgt. Bei Schwei­
nen und Schafen ist die Ausscheidung der D-Stoffe signifikant gesteigert mit einem
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Maximum 6 Stunden nach Bestrahlung. Bei Hunden konnte eine statistisch bedeut­
same Steigerung nicht nachgewiesen werden.

Verfolgt wurden weiters die D-Stoffe im Perchloratfiltrat des Blutes von Hun­
den und Ratten nach ihrer Ganzkörperbestrahlung. Es konnte eine statistisch be­
deutungsvolle Steigerung nach Bestrahlung festgestellt werden.

Bezüglich Methodik hat sich gezeigt, daß die empfindlichste Auswertung der 
D-Stoffe in der Ermittlung des Extinktionsunterschiedes zwischen Maximum und 
Minimum der Absorptionskurve im Ausmaße von 400—550 nm besteht. Das Ablesen 
bei einer Wellenlänge ist für die Auswertung der D-Stoffe im Harn wegen der 
bedeutenden unspezifischen Interferenz ungeeignet.

MVDr. Blahoslav Zicha
Doc. MVDr. Josef Pospíšil, CSc.
Veterinární výzkumné středisko, 
Praha - Motol
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